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Σε περίπτωση επείγουσας εξυπηρέτησης παραγγελιών πέραν του 
ωραρίου λειτουργίας, αναλόγως της περιοχής στην οποία βρίσκεστε, 
παρακαλούμε πολύ επικοινωνήστε με τα εξής τηλέφωνα:

Για τους νομούς Αττικής, Βοιωτίας, Ευβοίας, Ευρυτανίας, Κυκλάδων, 
Λέσβου, Σάμου, Χίου και το εξωτερικό: 6942 844930.

Για τους νομούς Αιτωλοακαρνανίας, Αργολίδας, Αρκαδίας, Άρτας, 
Αχαΐας, Ζακύνθου, Ηλείας, Θεσπρωτίας, Ιωαννίνων, Κέρκυρας, Κε-
φαλληνίας, Κορινθίας, Λακωνίας, Λευκάδας, Μεσσηνίας, Πρέβεζας, 
Φωκίδας: 6937 323650.

Για τους νομούς Γρεβενών, Δράμας, Έβρου, Ημαθίας, Θεσσαλονίκης, 
Καβάλας, Καρδίτσας, Καστοριάς, Κιλκίς, Κοζάνης, Λάρισας, Μαγνησί-
ας, Ξάνθης, Πέλλας, Πιερίας, Ροδόπης, Σερρών, Τρικάλων, Φλώρινας, 
Χαλκιδικής: 6944 665366.

Για τους νομούς Δωδεκανήσου, Ηρακλείου, Λασιθίου, Ρεθύμνης, 
Χανιών και τον Πειραιά: 210 4184212.
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Γνώμη

  Παρελθόν   Σήμερα

 Ο Δικηγόρος παρεμβαίνει

 Κόστος παρέμβασης δικηγόρου

 Εξειδίκευση

 Ο δικηγόρος επιλύει

 Πηγή κύρους

 Παραγωγή έργου

 Διαθέσιμες πληροφορίες

 Αναζήτηση της πληροφορίας

 Προτεραιότητα η γνώση

 Νοοτροπία

 Θεωρούμε εαυτoύς

 Εμπορική επιτυχία

 Μας αρέσει

Όταν προκύπτει ανάγκη

Μεγαλύτερη δαπάνη = 

αυξημένη ποιότητα

Υψηλή

Ένα ζήτημα κάθε φορά

Δεοντολογία

Ατομικά

Ελάχιστες

Σε κάθε διαθέσιμη πηγή

Του Δικαίου

Αντιδικία

Ειδήμονες

Δεδομένη

Η περιπλοκότητα

Όταν στρατηγικά κρίνεται σκόπιμο

Εξοικονόμηση πόρων

Γενικής φύσεως

Όλα τα ζητήματα που ανέκυψαν

Αποτελεσματικότητα

Ομαδικά

Άφθονες

Στοχευμένα στις κατάλληλες πηγές

Της Επιχειρηματικής δραστηριότητας

Συνεργασία

Αεί διδασκόμενους

Επισφαλής

Η απλότητα



Νομικός  Σύμβουλος 3

ΓνώμηΟ Νομικός Σύμβουλος χθες και σήμερα 

Όσα συνέδρια της ACC και αν παρακολουθήσει κανείς, 
αποτελούν από μόνα τους μια εμπειρία στο τέλος της 

οποίας, αν έχει κανείς την υπομονή, μαζεύει πολύτιμα ψήγ-
ματα παραστάσεων, ιδεών και σκέψεων. Η φετινή εκδήλωση 
-η οποία έλαβε χώρα στο ειδυλλιακό Cascais της Πορτογα-
λίας, την παράκτια πόλη των ψαράδων και των βασιλιάδων 
όπως είναι γνωστό το Cascais- πάτησε πάνω στο επιτυχημέ-
νο τρίπτυχο, Lead the Law, Lead the Business, Lead Yourself, 
το οποίο εισήγαγαν οι διοργανωτές ήδη από το 22ο Συνέδριο 
της Ρώμης.

Η Ελλάδα, χάρη στα δραστήρια μέλη 
και εκπροσώπους της ACC, εκπροσω-
πήθηκε με τον εντυπωσιακό αριθμό των 
19 νομικών συμβούλων από διάφορους 
κλάδους της οικονομίας του δημόσιου 
και του ιδιωτικού τομέα. 

Συνοψίζοντας το απόσταγμα της φετι-
νής εκδήλωσης, η οποία πρόσφερε τη 
δυνατότητα παρακολούθησης μιας ολο-
μέλειας και δεκαοκτώ αυτόνομων συζητήσεων σε πάνελ, θα πα-
ρέπεμπα στον σχετικό πίνακα τον οποίο μετέφρασα στην ελ-
ληνική από την αγγλική πρωτότυπη μορφή που παρουσιάστη-
κε κατά τη διάρκεια της πρώτης μέρας. Μερικά από τα πιο ση-
μαντικά συμπεράσματα: 

Ο νομικός σύμβουλος επιχειρήσεων και εταιριών, στο παρελ-
θόν παρενέβαινε εκ των υστέρων (reactively) κάθε φορά που 
προέκυπτε ανάγκη. Σήμερα παρεμβαίνει εκ των προτέρων 
(proactively) και όταν στρατηγικά κρίνεται σκόπιμο.

Το κόστος της νομικής παρέμβασης στο παρελθόν ήταν ευ-
θέως ανάλογο με την ποιότητα. Όσο μεγαλύτεροι πόροι διο-
χετεύονταν στα νομικά τμήματα τόσο πιο αξιόπιστο ήταν το 
αποτέλεσμα της νομικής τεκμηρίωσης. Σήμερα, με κυρίαρχη 
ιδέα την εξοικονόμηση πόρων, πρέπει να βρεθεί τρόπος να γί-
νεται ποιοτική δουλειά με λίγα χρήματα.

Παλαιότερα η υψηλή εξειδίκευση παρέπεμπε σε προστιθέμε-
νη αξία, ενώ σήμερα καλός θεωρείται αυτός που μπορεί να 
ανταπεξέλθει αποτελεσματικά σε πολλαπλές ανάγκες με την 
κατάλληλη υποστήριξη. 

Αν ο κανόνας ήταν ο δικηγόρος να επιλύει ένα ζήτημα κάθε 
φορά με τις όποιες προεκτάσεις του, σήμερα καλείται να επι-
λύσει πολλά και ταυτόχρονα προβλήματα.

Αν παλαιότερα πηγή υπερηφάνειας ήταν η δεοντολογία (όχι 
ότι δεν εξακολουθεί να είναι), σήμερα η αποτελεσματικότητα 
μετράει περισσότερο από ποτέ.

Αν η παραγωγή νομικού έργου ήταν μια μοναχική δουλειά, 
τώρα είναι απολύτως ομαδική και συνεργατική.

Αν στο παρελθόν ξεχώριζε ο νομικός που εντόπιζε τις ελά-
χιστες πληροφορίες που υπήρχαν από κάθε διαθέσιμη πηγή, 
σήμερα ξεχωρίζει εκείνος που εντοπίζει στοχευμένες πληρο-
φορίες ανάμεσα σε άφθονες πηγές.

Αν η ενδελεχής γνώση του δικαίου ήταν πάντα βασικό προ-
σόν του καλού νομικού, σήμερα κορυφαία προτεραιότητα του 
δικηγόρου που εξυπηρετεί τα συμφέροντα της επιχείρησης 
είναι να γνωρίζει επακριβώς τι κάνει, πώς λειτουργεί και από 

που βγάζει χρήματα. 

Αν καλός ήταν ο δικηγόρος που ση-
κωνόταν το πρωί έτοιμος να αντιδική-
σει, σήμερα καλός είναι αυτός που είναι 
έτοιμος να διαμεσολαβήσει. 

Αν κάποτε νομίζαμε πως ξέρουμε ό,τι 
χρειαζόμαστε να ξέρουμε για να κά-
νουμε σωστά τη δουλειά μας, η πραγ-
ματικότητα θα μας απογοητεύσει. Χρει-

άζεται συνεχής επανεκπαίδευση, όχι για την ευχαρίστησή μας, 
αλλά για την επιβίωση σε έναν κόσμο που γίνεται όλο και σύν-
θετος, όλο και πιο περίπλοκος.

Αν κάποτε ένοιωθε κανείς σιγουριά με το μέγεθος της επιχεί-
ρησης για την οποία εργάζεται, σήμερα τίποτε δεν είναι δε-
δομένο, πόσο μάλλον η εμπορική επιτυχία που προϋποθέτει 
κάποιες σταθερές. 

Τέλος, αν κάποτε ο καλός νομικός σύμβουλος προκαλούσε 
θαυμασμό μέσα από την περιπλοκότητα, σήμερα η αξία του 
αναγνωρίζεται μέσα από την απλότητα.

Από τα πιο ενθαρρυντικά μηνύματα από πλευράς ελληνικής 
εκπροσώπησης στο 23ο συνέδριο ήταν η συμμετοχή νέων 
νομικών συμβούλων, οι οποίοι έφυγαν με προσλαμβάνουσες 
που θα αποζημιώσουν τόσο τους ίδιους όσο και τις εταιρίες 
που τους εμπιστεύονται. 

ΥΓ: Παρεμπιπτόντως, η Πορτογαλία μπορεί να είναι φτωχή 
χώρα, να έχει τα προβλήματά της από το πέρασμα του μνημο-
νίου (ένα ήταν, όχι τέσσερα!), δείχνει ωστόσο μια ευρωπαϊκή 
χώρα που λειτουργεί με όρους κανονικότητας και πραγματι-
κής θέλησης να παραμείνει δυναμικό μέλος της Ευρώπης. Κα-
μία σχέση με τη σημερινή Ελλάδα: οι τελευταίοι των τελευταί-
ων ήμασταν και χωρίς πυξίδα παραμένουμε. 

Αντώνης Καρατζάς, LLB, MBA
adonik@nb.org

Αν κάποτε ο καλός νομικός 
σύμβουλος προκαλούσε θαυμασμό 
μέσα από την περιπλοκότητα, 
σήμερα η αξία του αναγνωρίζεται 
μέσα από την απλότητα

 Ευρωπαϊκό Συνέδριο ACC
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 Λάμπρος Κοτσίρης

Ο Oμότ. Καθηγητής ΑΠΘ κ. Λ. Κοτσίρης, Αντεπιστέλλον Μέλος της 
Ακαδημίας Αθηνών και Επίτιμος Διδάκτορας της Νομιμής Σχολής 
Πανεπιστημίου Αθηνών, την Παρασκευή 10.3.2017 παρασημοφο-
ρήθηκε από τον Πρόεδρο της Δημοκρατίας με το παράσημο του 
Ταξιάρχη του Τάγματος της Τιμής για τη συμβολή του στην Επιστή-
μη και τη Διδασκαλία του Δικαίου. (Συνήγορος 119/2017,5).

 Προαγωγές δικηγόρων

Από 1.1.2017 δεν απαιτείται έκδοση παραβόλου από τον ΕΦΚΑ 
(πρώην ΕΤΑΑ) για την προαγωγή των δικηγόρων, (βλ. ΣΥΝήΓΟΡΟ 
118/2016, σελ. 4). Εφιστάται η προσοχή των δικηγόρων διότι ο πα-
λιός λογαριασμός της Εθνικής Τράπεζας δεν έχει κλείσει για τεχνι-
κούς λόγους και εξακολουθεί να δέχεται καταβολές. Επισημαίνεται 
ότι για τις προαγωγές των δικηγόρων απαιτείται πλέον μόνο παρά-
βολο του Συλλόγου (60 ευρώ για προαγωγή στο Εφετείο και 90 ευ-
ρώ για προαγωγή στον Άρειο Πάγο), απαραίτητη δε προϋπόθεση 
είναι η πληρωμή της ετήσιας συνδρομής του τρέχοντος έτους (ταυ-
τότητα). (Συνήγορος 119/2017,5).

 Ασφαλιστικές εισφορές ΕΦΚΑ

Η Τράπεζα Πειραιώς ενημέρωσε τον ΔΣΑ ότι για την όσο το δυνα-
τόν καλύτερη και ταχύτερη εξυπηρέτηση των δικηγόρων/μελών 
του Συλλόγου, όσον αφορά τη διαδικασία εξόφλησης των ασφα-
λιστικών τους εισφορών ΕΦΚΑ, δημιούργησε στη σχετική ιστοσελί-
δα της, Winbank-Πληρωμές-Ασφαλιστικά Ταμεία, την ειδική κατη-
γορία-επιλογή «ΕΦΚΑ - Δικηγορικός Σύλλογος Αθηνών (ΔΣΑ)». Συ-
γκεκριμένα, κατά την καταχώριση των πληρωμών αυτών θα δίνεται 
στους δικηγόρους μέλη του Συλλόγου η δυνατότητα να επιλέξουν 
μέχρι και 24 άτοκες δόσεις, με χρέωση της πιστωτικής κάρτας τους 
(Visa ή MasterCard) έκδοσης Τράπεζας Πειραιώς. Η ως άνω δυνα-
τότητα εξόφλησης των ασφαλιστικών εισφορών ΕΦΚΑ με άτοκες 
δόσεις θα παρέχεται επίσης μέσω της υπηρεσίας Winbank Phone 
Banking. Όσοι από τους ενδιαφερόμενους δεν διαθέτουν κωδικούς 
πρόσβασης στη Winbank, μπορούν να προσέλθουν σε οποιοδήπο-
τε από τα καταστήματα της Τράπεζας για να αιτηθούν κωδικούς 
πρόσβασης, καθώς και να λάβουν οδηγίες για τη σύνδεσή τους στη 
σχετική υπηρεσία. (Συνήγορος 119/2017,5).

 Ηλεκτρονικό παράβολο

Κατ’ εφαρμογή του Ν 4446/2016, από 22.1.2017 τα τέλη, τα παράβο-
λα καθώς και τα δικαστικά έξοδα που επιβάλλονται στην πολιτική, 
διοικητική και ποινική δικαιοσύνη εντάσσονται προοδευτικά στην ε-
φαρμογή του ηλεκτρονικού παραβόλου της ΓΓΠΣ. Για τη διευκόλυν-
ση του κοινού διατίθεται εγχειρίδιο από τη ΓΓΠΣ για την έκδοση ηλε-
κτρονικού παραβόλου και έκδοση κωδικού πληρωμής του. Τα στά-
δια της διαδικασίας περιγράφονται αναλυτικά και στον σύνδεσμο 
http://www.gsis.gr/gsis/info/gsis_site/Services/Polites/eparavolo.
html. Η πληρωμή του ηλεκτρονικού παραβόλου γίνεται με τους εξής 
τρόπους: α) άμεσα με πιστωτική ή χρεωστική κάρτα ελληνικών Τρα-
πεζών, β) μετά από δύο εργάσιμες ημέρες από την ημερομηνία πλη-
ρωμής του, στις Τράπεζες ή στα ΕΛΤΑ. Οι πολίτες που δεν έχουν πρό-

σβαση στο διαδίκτυο έχουν τη δυνατότητα να εκδίδουν τα παράβο-
λα μέσω ΚΕΠ. Ήδη ο ΔΣΑ ανακοίνωσε ότι σε πέντε διαφορετικά ση-
μεία και συγκεκριμένα στα 4 Δικαστήρια της Αθήνας (Ειρηνοδικείο, 
Πρωτοδικείο, Εφετείο και Διοικητικά Δικαστήρια) καθώς και στα γρα-
φεία του ΔΣΑ, υπάλληλοι του Συλλόγου θα εξυπηρετούν όσους δικη-
γόρους δεν είναι επαρκώς εξοικειωμένοι στην ηλεκτρονική έκδοση 
όλων των παραβόλων. (Συνήγορος 119/2017,5).

 Ελληνική Ένωση 

Ευρωπαϊκού Δικαίου

Στις 24.2.2017 συνήλθε στη Θεσσαλονίκη η Τακτική ΓΣ της Ελληνι-
κής Ένωσης Ευρωπαϊκού Δικαίου (ΕΕΕΔ) με θέματα: α) απολογισμός 
και απαλλαγή του απερχομένου ΔΣ και β) εκλογή νέου ΔΣ και νέ-
ας Ελεγκτικής Επιτροπής. Από τις αρχαιρεσίες που έγιναν, εξελέγη-
σαν για το ΔΣ επτά τακτικά και δύο αναπληρωματικά μέλη και για 
την Ελεγκτική Επιτροπή τρία μέλη. Το νέο ΔΣ συγκροτήθηκε σε σώ-
μα ως εξής: Πρόεδρος: Καθηγητής Βασίλειος Σκουρής, τ. Πρόεδρος 
ΔΕΕ, Αντιπρόεδρος: Καθηγητής Παναγιώτης Κανελλόπουλος, Jean 
Monnet Chair, Αντιπρόεδρος: Αθανασία Τσαμπάση, Αντιπρόεδρος 
ΣτΕ ε.τ., Γενικός Γραμματέας: Ομ. Καθηγητής Κωνσταντίνος Ηλιό-
πουλος, Δικαστής Γενικού Δικαστηρίου ΕΕ, Ταμίας: Ιωάννης Δρυλ-
λεράκης, Δικηγόρος, Ειδικός Γραμματέας: Δημήτριος Τσιμπανούλης, 
Dr. juris, Δικηγόρος, Μέλος: Μιχαήλ Βηλαράς, Δικαστής ΔΕΕ. Ανα-
πληρωματικά μέλη: Αικατερίνη Σαμώνη-Ράντου, Επίτιμη Νομική 
Σύμβουλος Δικαίου ΕΕ-ΥΠΕΞ, Δέσποινα Αναγνωστοπούλου, Αναπλ. 
Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Μακεδονίας. Η Ελεγκτική Επιτροπή έχει 
ως εξής: Αθανάσιος Ράντος, Αντιπρόεδρος ΣτΕ, Δημήτριος Μπριό-
λας, Επίτιμος Σύμβουλος Επικρατείας, Αικατερίνη Σγουρίδου, Δικη-
γόρος, Επιστημονική Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ. (Συνήγορος 119/2017,5)
Νέο ΔΣ ΕΔΕΚΑ. Κατόπιν των αρχαιρεσιών, που πραγματοποιήθηκαν 
στις 2.2.2017, το νέο ΔΣ της Εταιρίας Δικαίου Εργασίας και Κοινω-
νικής Ασφαλίσεως (ΕΔΕΚΑ) συγκροτήθηκε σε σώμα ως εξής: Πρόε-
δρος: Κώστας Παπαδημητρίου, Αντιπρόεδρος: Γεώργιος Λεβέντης, 
Γενικός Γραμματέας: Δημήτριος Λαδάς, Ταμίας: Κωνσταντίνος Ρίζος, 
Έφορος: Ιωάννης Σκανδάλης, Μέλη: Ιωάννης Κουκιάδης, Άγγελος 
Στεργίου. (Συνήγορος 119/2017,5).

 Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος

Σύμφωνο Συνεργασίας υπογράφηκε στις 22.2.2017 μεταξύ του Ορ-
γανισμού Τουρισμού Θεσσαλονίκης και του Διεθνούς Πανεπιστη-
μίου της Ελλάδος, με κύριο σκοπό την ανάπτυξη στρατηγικής και 
δράσεων για τη διασύνδεση μεταξύ της πανεπιστημιακής και επιχει-
ρηματικής κοινότητας και την πρόσβαση των φοιτητών στην αγορά 
εργασίας. Το Διεθνές Πανεπιστήμιο της Ελλάδος αποτελεί το πρώτο 
και μόνο ελληνικό δημόσιο αποκλειστικά αγγλόφωνο πανεπιστήμιο 
της χώρας. Παρέχει είκοσι μεταπτυχιακά προγράμματα υψηλής ζή-
τησης στην αγορά εργασίας στους τομείς της οικονομίας και διοίκη-
σης επιχειρήσεων, του περιβάλλοντος, της βιώσιμης γεωργίας, της 
ενέργειας, της πληροφορικής, του σχεδιασμού προϊόντων, της ιστο-
ρίας, της αρχαιολογίας και της νομικής επιστήμης. Το Σύμφωνο συ-
νυπέγραψαν η Πρόεδρος του ΔΣ του Οργανισμού Τουρισμού Θεσ-
σαλονίκης κα Βούλα Πατουλίδου και ο Αντιπρόεδρος Διοικούσας 
Επιτροπής του Διεθνούς Πανεπιστημίου της Ελλάδος, Ομότιμος Κα-
θηγητής, κ. Γεώργιος Στάμου. (Συνήγορος 119/2017,5)

http://www.gsis.gr/gsis/info/gsis_site/Services/Polites/eparavolo.
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 Στρατηγική για την 

Τελωνειακή Ένωση της ΕΕ

Πριν από λίγους μήνες η Ευρωπαϊκή Επιτροπή ενέκρινε ένα μακρο-
πρόθεσμο σχέδιο που θα δώσει νέα ώθηση στη διαχείριση της τελω-
νειακής ένωσης αυξάνοντας τη συνεργασία μεταξύ των εθνικών αρ-
χών για να αντιμετωπιστούν οι προκλήσεις του 21ου αιώνα. Όπως 
έχει διαπιστωθεί, ενώ ο Ενωσιακός Τελωνειακός Κώδικας (ΕΤΚ) ισχύει 
σε όλη την ΕΕ, οι τελωνειακές αρχές δεν τον εφαρμόζουν πάντοτε με 
συνεκτικό, ενιαίο τρόπο. Σύμφωνα με το νέο σχέδιο οι ανεξάρτητες 
τελωνειακές διοικήσεις των κρατών μελών θα πρέπει να προσπαθή-
σουν να λειτουργούν ως μία ενιαία οντότητα. Παράλληλα, θα πρέ-
πει να προωθηθεί και να ενισχυθεί η συνεργασία με άλλες αρχές δια-
χείρισης των συνόρων και ασφάλειας, όπως τις εθνικές αρχές φύλα-
ξης των συνόρων και των ακτών, τον Ευρωπαϊκό Οργανισμό Συνορι-
οφυλακής και Ακτοφυλακής και την Εuropol. Ομοίως, οι τελωνειακές 
υπηρεσίες σε όλη την ΕΕ θα πρέπει να έχουν πρόσβαση σε συστήμα-
τα πληροφορικής τα οποία να μπορούν να διεκπεραιώνουν εννέα δι-
ασαφήσεις το δευτερόλεπτο. (Συνήγορος 119/2017,46).

 Προστασία της ιδιωτικής ζωής 

στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες

Νέα νομοθεσία για να εξασφαλίσει μεγαλύτερη προστασία της ιδι-
ωτικής ζωής στις ηλεκτρονικές επικοινωνίες, ανοίγοντας ταυτόχρο-
να νέες επιχειρηματικές ευκαιρίες πρότεινε η Επιτροπή τον Ιανου-
άριο. Τα προτεινόμενα μέτρα έχουν στόχο να επικαιροποιήσουν 
τους ισχύοντες κανόνες, επεκτείνοντας το πεδίο εφαρμογής τους 
σε όλους τους παρόχους ηλεκτρονικών επικοινωνιών, καθώς στο-
χεύουν, επίσης, και στη δημιουργία νέων δυνατοτήτων επεξεργα-
σίας δεδομένων επικοινωνίας και στην ενίσχυση της εμπιστοσύνης 
και της ασφάλειας στην ψηφιακή ενιαία αγορά - που αποτελεί κε-
ντρικό στόχο της στρατηγικής για την ψηφιακή ενιαία αγορά. Ταυ-

τόχρονα, η πρόταση ευθυγραμμίζει τους κανόνες για τις ηλεκτρο-
νικές επικοινωνίες με τα νέα παγκόσμιας εμβέλειας πρότυπα που 
απαριθμούνται στον γενικό κανονισμό της ΕΕ για την προστασία 
δεδομένων. Επιπλέον, η Επιτροπή πρότεινε νέους κανόνες ώστε, 
αφενός, να διασφαλίσει ότι η διαχείριση προσωπικών δεδομένων 
από τα όργανα και τους οργανισμούς της ΕΕ υπόκειται στον βαθμό 
προστασίας της ιδιωτικής ζωής που ισχύει και στα κράτη μέλη βά-
σει του γενικού κανονισμού προστασίας δεδομένων, και, αφετέρου, 
να καθορίσει μια στρατηγική προσέγγιση όσον αφορά τις διεθνείς 
διαβιβάσεις προσωπικών δεδομένων. (Συνήγορος 119/2017,46).

 Συντονισμός των συστημάτων 

κοινωνικής ασφάλειας

Στις αρχές του περασμένου Δεκέμβρη η Ευρωπαϊκή Επιτροπή πα-
ρουσίασε μια αναθεώρηση της νομοθεσίας της ΕΕ για τον συντο-
νισμό των συστημάτων κοινωνικής ασφάλειας, στο πλαίσιο του 
προγράμματος εργασίας της Επιτροπής για το 2016 και των προ-
σπαθειών της να διευκολύνει την εργασιακή κινητικότητα, να εξα-
σφαλίσει αμερόληπτη μεταχείριση των μετακινούμενων πολιτών 
και των φορολογούμενων και να παράσχει καλύτερα εργαλεία για 
τη συνεργασία μεταξύ των αρχών των κρατών μελών. Πρόκειται 
για μια ισορροπημένη πρόταση, η οποία διευκολύνει την ελεύθε-
ρη κυκλοφορία των εργαζομένων και προστατεύει τα δικαιώμα-
τά τους, ενισχύοντας παράλληλα τα εργαλεία με τα οποία οι εθνι-
κές αρχές καταπολεμούν τους κινδύνους κατάχρησης ή απάτης, 
ενώ, ταυτόχρονα, δημιουργεί στενότερη σύνδεση μεταξύ του τό-
που όπου καταβάλλονται εισφορές και του τόπου όπου προβάλ-
λονται αξιώσεις για παροχές, εξασφαλίζοντας αμερόληπτη δημο-
σιονομική κατανομή της επιβάρυνσης μεταξύ των κρατών μελών. 
(Συνήγορος 119/2017,47).
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____________  
* Τα Ειδικά Μαθήματα γίνονται κάθε δεκαπενθήμερο

 Πολιτική - Ποινική Δικαιοσύνη & Εισαγγελείς

Έναρξη μαθημάτων: Δευτέρα 20 Νοεμβρίου 2017

Πολιτική δικονομία Κώστας Κουτσουλέλος, Δικηγόρος Α.Π.

Ποινικό δίκαιο & Ποινική Δικονομία Δημήτρης Βαρελάς, Δικηγόρος Α.Π.

Αστικό Δίκαιο Κίμων Σαϊτάκης, Δικηγόρος LL.M., Διδάκτωρ Αστικού Δικαίου Παν/μίου Αθηνών

Εμπορικό Δίκαιο Θανάσης Πολυχρονόπουλος, Δικηγόρος Α.Π.

Ευρωπαϊκό Δίκαιο Μανώλης Περάκης, Δικηγόρος, Δ.Ν.

Τιμή για εγγραφή σε όλα τα νομικά μαθήματα: 5.100 €  (Προσφορά 4.100 €  για εγγραφές έως 11/9/2017)

Διοικητική Δικαιοσύνη

Έναρξη μαθημάτων: Τρίτη 28 Νοεμβρίου 2017

Γενικό Διοικητικό Δίκαιο - Συνταγματικό Δίκαιο -  
Ακυρωτικές Διαφορές             

Εύη Γαλάνη, Δικηγόρος, ΜΔΕ Δημοσίου Δικαίου  

Απόστολος Παπαθωμάς, Δικηγόρος, ΜΔΕ Δημοσίου Δικαίου
Ανδρέας Παπαπετρόπουλος,  Δικηγόρος, Δ.Ν.

Δίκαιο Περιβάλλοντος -  
Χωροταξικό & Πολεοδομικό Δίκαιο

Ανδρέας Παπαπετρόπουλος,  Δικηγόρος, Δ.Ν.

Διοικητική Δικονομία & Αστική Ευθύνη του Δημοσίου Κωνσταντίνος Καλονόμος, Δικηγόρος, LL.M.

Φορολογικό Δίκαιο Πέτρος Πανταζόπουλος, Δικηγόρος, Δ.Ν.

Δίκαιο Κοινωνικής Ασφάλισης ΄Ερη Γαληνού, Δικηγόρος Α.Π.

Δημοσιονομικό Δίκαιο
Ελίνα Καϋμενάκη, Δικηγόρος ΜΔΕ Δημοσίου 
Δικαίου, LL.M.

Ευρωπαϊκό Δίκαιο Μανώλης Περάκης, Δικηγόρος, Δ.Ν.

Τιμή για εγγραφή σε όλα τα νομικά μαθήματα: 4.300 € (Προσφορά 3.400 € για εγγραφές έως 11/9/2017)

Ειδικά Μαθήματα 

Αγγλική Νομική Ορολογία Ευαγγελία Μπαλογιάννη, Δικηγόρος, Μεταφράστρια 
Μαίρη Ορφανού, Δικηγόρος - Διαμεσολαβήτρια, ΜΔΕ

Γενική Παιδεία

Τιμή για εγγραφή σε όλα τα ειδικά μαθήματα: 1.300 € (Προσφορά 950 € για  εγγραφές έως 11/9/2017)
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Νόμοι

1.  Εθνικό Μητρώο Φορτοεκφορτωτών, Εθνικό Μητρώο Ιδιωτικών 
Φορέων Κοινωνικής Φροντίδας και άλλες διατάξεις. Ν 4455/2017 
(ΦΕΚ Α’ 22/23.2.2017)

2.  Κύρωση της σύμβασης για τον κεντρικό τελωνισμό, όσον αφο-
ρά την κατανομή των εθνικών εξόδων είσπραξης που παρακρα-
τούνται κατά τη διάθεση των παραδοσιακών ιδίων πόρων στον 
προϋ πολογισμό της Ε.Ε. Ν 4454/2017 (ΦΕΚ Α’ 20/20.2.2017)

3.  Εξωδικαστικός μηχανισμός ρύθμισης οφειλών επιχειρήσεων και 
άλλες διατάξεις. N 4469/2017 (ΦΕΚ Α’ 62/3.5.2017)

4.  Τροποποιήσεις διατάξεων της δασικής νομοθεσίας και άλλες 
διατάξεις. N 4467/2017 (ΦΕΚ Α’ 56/13.4.2017)

Προεδρικά Διατάγματα

1.  Κώδικας Καταναλωτικής Δεοντολογίας. ΠΔ 10/2017 (ΦΕΚ Α’ 
23/1.3.2017)

2.  Οργανισμός της Εθνικής Υπηρεσίας Πληροφοριών (Ε.Υ.Π.). 
ΠΔ 1/2017 (ΦΕΚ Α’ 2/17.1.2017)

Υπουργικές Αποφάσεις

1.  Εξαίρεση ακινήτων για τα οποία διαπιστώθηκε η περαίωση της 
κτηματογράφησης και ορίστηκε η έναρξη ισχύος του Κτηματο-
λογίου στο Δήμο Αμαρουσίου του Νομού Αττικής (ΦΕΚ Β’ 854). 
ΥΑ οικ. 8187/2017 (ΦΕΚ Β’ 601/24.2.2017)

2.  Συγκρότηση του Ειδικού Δικαστηρίου Εκδικάσεως Αγωγών Κα-
κοδικίας και επίλυσης διαφορών του άρθρου 88 παρ. 2 του Συ-
ντάγματος για το έτος 2017. ΥΑ 8050/2017 (ΦΕΚ Β’ 538/22.2.2017)

3.  Έναρξη της εισαγωγής των στοιχείων των αποφάσεων από τις 
γραμματείες των Δικαστηρίων στην ιστοσελίδα του ΕΤΑΑ - TAN 
από την 1η Μαρτίου 2017. ΥΑ 8055/2017 (ΦΕΚ Β’ 421/14.2.2017)

4.  Απαλλαγή από τον ΦΠΑ της παράδοσης αγαθών και παροχής υπη-
ρεσιών που πραγματοποιούνται προς τους διεθνείς οργανισμούς 
που εδρεύουν σε τρίτη χώρα. ΑπΑΑΔΕ Πολ. 1010/19.1.2017 
(ΦΕΚ Β’ 410/14.2.2017)

5.  Κώδικας Δεοντολογίας Ιατρικώς Υποβοηθούμενης Αναπαραγω-
γής. Εθνική Αρχή ΙΥΑ 73/24.1.2017 (ΦΕΚ Β’ 293/7.2.2017)

6.  Καθορισμός των όρων και των προϋποθέσεων εφαρμογής του 
προγράμματος Κοινωνικό Εισόδημα Αλληλεγγύης. ΚΥΑ Γ.Δ. 

5οικ.2961-10/24.1.2017 (ΦΕΚ Β’ 128/24.1.2017)

7.  Συμπλήρωση της Πολ. 1004/2015 περί του πιστοποιητικού του 
άρθρου 54Α του Ν 4174/2013. ΑπΑΑΔΕ Πολ. 1002/5.1.2017 (ΦΕΚ 
Β’ 114/24.1.2017)

8.  Καθορισμός του τρόπου, της διαδικασίας υποβολής δηλώσε-
ων και ρύθμιση λοιπών θεμάτων εφαρμογής των διατάξεων του 
Κεφαλαίου Α’ του Μέρους Πέμπτου «Οικειοθελής Αποκάλυψη 
Φορολογητέας Ύλης Παρελθόντων Ετών» (άρθρα 57-61) του Ν 
4446/2016 (ΦΕΚ Α’ 240). ΔιοικΑνεξΑρχΔημΕσόδων αριθμ. Πολ. 

1006/2016 (ΦΕΚ Β’ 43/17.1.2017)

9.  Αναπροσαρμογή ποσών Επιδόματος Κοινωνικής Αλληλεγγύης 
Συνταξιούχων (ΕΚΑΣ) έτους 2017. ΚΥΑ Φ. 11321/51600/1975/ 

14.12.2016 (ΦΕΚ Β’ 4101/20.12.2016)

20
17

3 Γενικές Αρχές Αστικού Δικαίου

3 Γενικό Ποινικό Δίκαιο

3 Συνταγματικό Δίκαιο

ΚΑΤΑΤΑΚΤΗΡΙΕΣ ΕΞΕΤΑΣΕΙΣ
ΠΡΟΕΤΟΙΜΑΣΙΑ ΓΙΑ ΤΗΝ ΕΙΣΑΓΩΓΗ  

ΣΤΗ NΟΜΙΚΗ ΣΧΟΛΗ ΑΘΗΝΩΝ

Η Νομική Βιβλιοθήκη ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗ προσφέρει on line προγράμματα προετοι-
μασίας για τις Κατατακτήριες Εξετάσεις εισαγωγής στη Νομική Σχολή Αθηνών  
για την ακαδημαϊκή περίοδο 2017.

* Τα παραπάνω προνόμια παρέχονται για όσο χρόνο διαρκεί το πρόγραμμα.

Η διδασκαλία οργανώνεται από διδάσκοντες που διαθέτουν άριστη και εξειδικευ-
μένη γνώση του αντικειμένου με πολυετή πρακτική και διδακτική εμπειρία.

Στους εκπαιδευόμενους παρέχονται:

   Δυνατότητα παρακολούθησης των μαθημάτων εξ αποστάσεως μέσω της εκπαιδευ-
τικής πλατφόρμας www.nblearning.org 

   Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό κατανόησης ανά μάθημα (σημειώσεις εισηγητή, νομολο-
γιακό υλικό και πρακτικά εξάσκησης κ.λπ.)

   Μεθοδική και συστηματική διδασκαλία με ανάλυση της θεωρίας, επίλυση συνδυαστι-
κών πρακτικών 

   Διαδραστική επικοινωνία με τους εισηγητές για την επίλυση αποριών και διόρθωση  
γραπτών 

   Συμπληρωματική διδασκαλία με εισηγήσεις και διαλέξεις από καθηγητές πανε-
πιστημίου, δικαστικούς λειτουργούς 

    Ειδική έκπτωση* στις εκδόσεις της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ και σε σχετικά εκπαι-
δευτικά σεμινάρια της ΝΒ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ

www.nblearning.org

Κόστος συμμετοχής

950 €

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ
(Βιντεοσκοπημένα)

http://www.nblearning.org/
http:///
http://www.nblearning.org/
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Εφαρμογές Αστικού Δικαίου 

& Πολιτικής Δικονομίας

>  Παρέκταση διεθνούς δικαιοδοσίας 
και Καν 1215/2012

Στο τεύχος 2/2017, σελ. 98, δημοσιεύεται μελέτη 
του ομότ. Καθηγητή Αθ. Καΐση με τίτλο «Ζητήμα-
τα από την παρέκταση διεθνούς δικαιοδοσίας κα-
τά τα άρθρα 25, 29 και 31 σημ. 2 του Κανονισμού 

1215/2012». Στην μελέτη αναλύονται και αποτιμώνται κριτικά, επι-
λεγμένα, κυρίως δικονομικού και ιδιωτικού δικαίου ζητήματα, που 
ανακύπτουν κατά την ερμηνεία των αναδιατυπωμένων διατάξεων 
των άρθρων 25, 29 και 31 σημ. 2 του Κανονισμού (EE) 1215/2012 
του Ευρωπαϊκού Κοινοβουλίου και του Συμβουλίου της 12ης Δε-
κεμβρίου 2012 «για τη διεθνή δικαιοδοσία, την αναγνώριση και την 
εκτέλεση αποφάσεων σε αστικές και εμπορικές υποθέσεις».

> Δωρεά οργάνων
Στο τεύχος 1/2017, σελ. 2, δημοσιεύεται μελέτη του αναπλ. Καθηγη-
τή Α. Καραμπατζού, με τίτλο «Προς μία βέλτιστη νομοθετική ρύθ-
μιση για την δωρεά οργάνων». Ως προς την δωρεά οργάνων, ο Έλ-
ληνας νομοθέτης υιοθέτησε κατ’ αρχήν (για κάθε ενήλικο πρόσω-
πο) την λύση της αντιρρήσεως (: προεπιλογή δηλαδή η δωρεά με 
δικαίωμα αντιρρήσεως - αρνητικής δηλώσεως), με την τροποποίη-
ση όμως που επέφερε ο Ν 4075/2012 εξήρτησε την δωρεά από την 
(μεταγενέστερη) συναίνεση της οικογένειας. Στην παρούσα μελέτη 
αναδεικνύονται τα προβληματικά σημεία της ρύθμισης αυτής, ενώ 
εν συνεχεία προτείνεται (de lege ferenda) μία διαφορετική ρύθμι-
ση επί του ζητήματος, στο πλαίσιο της οποίας θα γίνεται πρωτίστως 
σεβαστή η, εν γένει θεμελιώδης, ελευθερία επιλογής του ατόμου.

Επιχείρηση 

> Πάγια περιουσιακά στοιχεία 
Στο τεύχος 5/2017, σελ. 434, δημοσιεύεται άρθρο 
του λογιστή φοροτεχνικού Ν. Σγουρινάκη, με 
τίτλο: «Η αντιμετώπιση των δαπανών βελτίωσης 
ενός παγίου περιουσιακού στοιχείου». Παρατίθε-
νται οι λογιστικές και φορολογικές αποσβέσεις 
ενός παγίου περιουσιακού στοιχείου, όταν ανα-

προσδιορίζεται η αποσβέσιμη αξία του, λόγω προσθηκών ή βελτι-
ώσεων και μεταβολής του χρόνου της ωφέλιμης ζωής του. Πρακτι-
κή εφαρμογή με παράθεση των λογιστικών εγγραφών και του Μη-
τρώου Παγίων.

Θεωρία & Πράξη 

Διοικητικού Δικαίου

>  Ελεγκτικό Συνέδριο: Νέες Μορφές Ελέγχου 
και Παρεχόμενης Δικαστικής Προστασίας

Στο τεύχος 3-4/2017 δημοσιεύτηκε Αφιέρωμα με 
τίτλο Ελεγκτικό Συνέδριο: Νέες Μορφές Ελέγχου 
και Παρεχόμενης Δικαστικής Προστασίας. Στο 
Αφιέρωμα παρουσιάζονται ενδιαφέρουσες με-

λέτες των Γ. Μαραγκού, Αντιπροέδρου Ελεγκτικού Συνεδρίου Ελε-

γκτικό Συνέδριο: «Στοχευμένοι έλεγχοι 2013-2016. Ένας πρώτος 
απολογισμός», Μ. Παπασπύρου, Γενικής Επιθεωρήτριας Δημόσιας 
Διοίκησης - Ειδικής Επιστήμονος, τέως Εφέτη: «Η σημασία του προ-
ληπτικού ελέγχου στην επίτευξη της δημοσιονομικής ορθότητας 
και της πάταξης της διαφθοράς», Χ. Δετσαρίδη, Επίκουρου Καθη-
γητή Νομικής Σχολής ΔΠΘ: «Η ενδικοφανής διαδικασία στο στάδιο 
ανάθεσης δημοσίων συμβάσεων. Κριτική αποτίμηση», Α. Μπου-

ζιά, Διπλωμάτη - Ειδικού Επιστήμονος, Διδάκτορος Νομικής: «Ο 
δημοσιονομικός έλεγχος των προγραμμάτων διεθνούς αναπτυξι-
ακής συνεργασίας, Ε.-Ε. Κουλουμπίνη, Σύμβουλου Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου: «Τρόποι βελτίωσης της οικονομικής κατάστασης των Δή-
μων και των επιχειρήσεων αυτών. Σε αναζήτηση επίκαιρων και πιο 
αποτελεσματικών ελέγχων», Α. Μαυρομμάτη, Σύμβουλου Ελεγκτι-
κού Συνεδρίου: «Περιστολή δαπανών. Πώς μπορεί το Ελεγκτικό Συ-
νέδριο να συμβάλλει αποτελεσματικά;, Αθ. Καρακόιδα, Πάρεδρου 
Ελεγκτικού Συνεδρίου: «Δημοσιονομικοί καταλογισμοί και δημοσι-
ονομικές διορθώσεις. Δρόμοι παράλληλοι ή τεμνόμενοι;». 

Δίκαιο Επιχειρήσεων 

& Εταιριών

>  Σχέση της αξιώσεως από συναλλαγματική 
προς τη βασική αξίωση

Στο τεύχος 3/2017 δημοσιεύεται γνωμοδότηση 
του ομότιμου καθηγητή Ν. Νίκα όσο αφορά στη 
σχέση της αξιώσεως από συναλλαγματική προς 
τη βασική αξίωση Στη γνωμοδότηση υποστηρίζε-

ται ότι με την αποδοχή της συναλλαγματικής δεν επέρχεται από-
σβεση της αρχικής (βασικής) ενοχής, παρά μόνον αν προκύπτει σα-
φής βούληση αποσβέσεώς της. Οι δυο αξιώσεις δεν μπορούν να 
ασκηθούν δικαστικά παραλλήλως, αλλά πρέπει να προηγηθεί η 
αξίωση από τη συναλλαγματική, αυτό δε συμβαίνει και στην περί-
πτωση της συναλλαγματικής ασφαλείας, που διαφοροποιείται από 
τη συναλλαγματική χάριν καταβολής. Μέχρι να αποβεί αδύνατη η 
εκπλήρωση της εκ της συναλλαγματικής υποχρεώσεως, αναστέλ-
λεται το απαιτητό από τη βασική έννομη σχέση, επομένως επέρχε-
ται και αναστολή οποιασδήποτε διαδικασίας (λ.χ. κατάσχεση), που 
κατατείνει στην ικανοποίηση της εκ της βασικής σχέσεως (εκ των 
τιμολογίων) αξιώσεως.

Δίκαιο Μέσων 

Ενημέρωσης & Επικοινωνίας

>  Τα όρια του δικαίου 
της πνευματικής ιδιοκτησίας

Στο τεύχος 3/2016, σελ. 413 δημοσιεύεται σχόλιο 
της Γ. Καπελλάκου στην απόφαση ΣτΕ 3921/2015 
(Τμ. Δ΄) για τα όρια του δικαίου της πνευματικής 
ιδιοκτησίας: Το Δικαστήριο έκρινε, ορθώς, ότι το 

δικαίωμα πνευματικής ιδιοκτησίας ασκείται αποκλειστικά από τον 
δευτερογενώς δικαιούχο των δικαιωμάτων επί του έργου του Κ. και 
ότι η Διοίκηση δεν έχει δικαίωμα να ενεργεί πράξεις εκμετάλλευ-
σης επί του προστατευόμενου έργου χωρίς να έχει προηγουμένως 
λάβει άδεια από τον δικαιούχο. Μόνες χρήσεις που επιτρέπονται 
χωρίς την άδεια του δικαιούχου όσο η διάρκεια προστασίας του έρ-
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γου δεν έχει ακόμη παρέλθει, δηλαδή όσο το έργο δεν έχει υπεισέλ-
θει στον δημόσιο τομέα, είναι εκείνες που ρητά επιτρέπονται από 
τον νόμο στο κεφάλαιο των εξαιρέσεων του Ν 2121/1993.

>  Η έννοια του τρίτου στο αδίκημα 
της συκοφαντικής δυσφήμησης

Στο τεύχος 3/2016, σελ. 405 δημοσιεύεται σχόλιο του Θ. Κοντα-

ξή στην απόφαση ΠΠρΑθ 373/2016 για την έννοια του τρίτου 
στο αδίκημα της συκοφαντικής δυσφήμησης: Τα δικαστήρια είναι 
ταγμένα στην έρευνα και στον αποχωρισμό του αδίκου από το δί-
καιο, του αληθούς από το ψευδές. Ο δικαστής δεν εξαπατάται, δεν 
παρασύρεται, αφού δεν προβαίνει σε πράξη, παράλειψη ή ανοχή. 
Ο δικαστής δεν είναι τρίτος ούτε όργανο του τρίτου, εφαρμόζει 
τον νόμο και τέμνει τη διαφορά. Ακριβώς, επειδή ο δικαστής δεν 
είναι τρίτος δεν ισχύει και το νομολογιακό εφεύρημα της απάτης 
επί δικαστηρίω.

Ποινική Δικαιοσύνη

> Μετατροπή ποινής κάθειρξης
Στο τεύχος 1/2017, σελ. 72 δημοσιεύεται η από-
φαση ΑΠ 1586/2016. Από τις διατάξεις του άρ-
θρου 82 παρ. 1, 3 ΠΚ προκύπτει ότι μετατρέπε-
ται σε χρηματική η ποινή φυλακίσεως μέχρι πέ-
ντε ετών, ενώ δεν μετατρέπεται σε χρηματική η 
ποινή καθείρξεως πέντε ετών. Αυτός είναι και ο 

λόγος που στην παρ. 3 του ανωτέρω άρθρου γίνεται λόγος για το 
ποσό της μετατροπής κάθε ημέρας φυλακίσεως και κάθε ημέρας 
κρατήσεως και όχι για την ποινή καθείρξεως πέντε ετών, αφού δεν 
υπάρχει πρόβλεψη για το ποσό της μετατροπής για κάθε ημέρα κα-
θείρξεως. Αν ο νομοθέτης ήθελε και τη μετατροπή σε χρηματική 
της ποινής καθείρξεως των πέντε ετών θα το όριζε ρητώς, όπως 
ακριβώς έπραξε με τα άρθρα 16 παρ. 1 Ν 3727/2008 και 26 παρ. 1 
Ν 3811/2009.

Περιβάλλον & Δίκαιο

>  Υποπροϊόντα μαρμάρου
Δημοσιεύεται στο τεύχος 1/2017, σελ. 15, επιστη-
μονικό άρθρο των Α. Παπαθανάσογλου, Θ. Βαλ-

σαμίδης και Μ. Κουμουτσάκου, με θέμα: «Η πο-
λύπλευρη αξία των υποπροϊόντων μαρμάρου και 
τα θεσμικά ζητήματα εκμετάλλευσής τους». Στό-
χος του άρθρου είναι να εντοπίσει τα διοικητικά, 

οικονομικά και νομικά προβλήματα που εμποδίζουν την επαρκή 
αξιοποίηση των υποπροϊόντων μαρμάρου και να προτείνει τη δη-
μιουργία μικρών χωρικών ενοτήτων, βάσει των αρχών της βιομη-
χανικής συμβίωσης, όπου η πρώτη ύλη που εξορύσσεται θα είναι 
πλήρως εκμεταλλεύσιμη με τη μικρότερη δυνατή σπατάλη ενέρ-
γειας και ύλης.

Επιμέλεια: Κ. Βαρσάνης, Ε. Γαλάνη, Ν. Γκίκας, Α. Καραντάνα, 
Μ. Νάνου, Μ. Ορφανού, Α. Παπαθωμάς, Σ. Παυλάκη, 

Π. Πετροπούλου, Θ. Στίγκας, Ε. Τρύφωνα, 
Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι

   : . +30 210 3678924 
. : +30 210 3678800,30 , email: frontistiria@nb.org
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ΔΙΑ ΖΩΣΗΣ
ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ
(Βιντεοσκοπημένα)

H  I  
    2017

Η διδασκαλία οργανώνεται από διδάσκοντες που διαθέτουν άριστη και 
εξειδικευμένη γνώση του αντικειμένου με πολυετή πρακτική και διδακτική 
εμπειρία.

Στους εκπαιδευόμενους παρέχονται:

   Παρέχεται βεβαίωση θεωρητικής και πρακτικής κατάρτισης

   Δυνατότητα παρακολούθησης των μαθημάτων διά ζώσης ή και εξ αποστάσεως 
μέσω της εκπαιδευτικής πλατφόρμας www.nblearning.org 

   Έντυπο και ηλεκτρονικό υλικό κατανόησης ανά μάθημα (σημειώσεις εισηγητή, 
νομολογιακό υλικό και πρακτικά εξάσκησης κ.λπ.)

   Συμπληρωματική διδασκαλία με εισηγήσεις και διαλέξεις από καθηγητές 
πανεπιστημίου, δικαστικούς λειτουργούς    

   Δυνατότητα επιλογής μαθημάτων βάσει των αναγκών των υποψηφίων

   Ειδική έκπτωση για παρακολούθηση του συνόλου των μαθημάτων 

    Ειδική έκπτωση* 25% στις εκδόσεις της ΝΟΜΙΚΗΣ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗΣ και σε σχετικά 
εκπαιδευτικά σεμινάρια της ΝΒ ΕΚΠΑΙΔΕΥΤΙΚΗΣ

Διδασκόμενα μαθήματα / Εισηγητές

Αστικό Δίκαιο

Κίμων Σαϊτάκης, Δικηγόρος, LL.M., 
Διδάκτωρ Αστικού Δικαίου Παν/μίου Αθηνών

Ποινικό Δίκαιο & Ποινική Δικονομία

Δημήτρης Βαρελάς, Δικηγόρος AΠ

Πολιτική Δικονομία - Κώδικας Δικηγόρων 

& Κώδικας Δεοντολογίας

Κωνσταντίνος Κουτσουλέλος, 
Δικηγόρος AΠ 

Εμπορικό Δίκαιο

Αθανάσιος Πολυχρονόπουλος, 
Δικηγόρος ΑΠ

Γενικό Διοικητικό & Συνταγματικό Δίκαιο 

Σπυρίδων Σκλήρης, Δικηγόρος, LL.M.

Διοικητική Δικονομία 

Κωνσταντίνος Καλονόμος, Δικηγόρος, LL.M. 
(Heidelberg)

www.nblearning.org
       : 

* Τα παραπάνω προνόμια παρέχονται για όσο χρόνο διαρκεί το πρόγραμμα.

ΕΞ ΑΠΟΣΤΑΣΕΩΣ
(Live Streaming)

Νέα δυνατότητα 
παρακολούθησης

Κόστος συμμετοχής

για όλα τα μαθήματα 

από 2.450 €2.150 €   

Παρακολουθήστε βιντεοσκοπημένα τα μαθήματα του πρώτου διμήνου 
και συνεχίστε την παρακολούθηση διά ζώσης ή εξ αποστάσεως 

για τις εξετάσεις Οκτωβρίου 2017. 

+30 210 3678924
mailto:frontistiria@nb.org
+30 210 3678800
http://www.nblearning.org/
http:///
http://www.nblearning.org/
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 Εφαρμογές Αστικού 

Δικαίου & Πολιτικής Δικονομίας

Η προκήρυξη κατά τα άρθρα 709-712 ΑΚ, μελ. Γ. Μεντή, 
ΕφΑΔΠολΔ 1/2017, 10.

Η προκήρυξη παράγει αξίωση του δανειστή με μονομερή ανά-
ληψη δέσμευσης από τον οφειλέτη. Πρόκειται για αναιτιώδη, μο-
νομερή δικαιοπραξία μη απευθυντέα προς συγκεκριμένο πρό-
σωπο, αλλά προοριζόμενη να γίνει γνωστή (και να προκαλέσει 
το ενδιαφέρον) σε αόριστο αριθμό προσώπων. Με την παρούσα 
μελέτη γίνεται διάκριση από άλλες συναφείς έννοιες και αναλύ-
ονται η έννοια και τα χαρακτηριστικά της προκήρυξης, οι προϋ-
ποθέσεις για την γέννηση αξίωσης εξ αυτής, ο σημαντικός ρόλος 
της δημοσιότητας, η ανάκλησή της, θέματα κατανομής της αμοι-
βής και η συνάρτησή της με τις αθέμιτες εμπορικές πρακτικές.

Η προθεσμία για την άσκηση αγωγής ακυρώσεως διαιτητικής 

αποφάσεως, μελ. Γ. Ορφανίδη, ΕφΑΔΠολΔ 2/2017, 124.

Σε αστικές και εμπορικές συμβάσεις εμπεριέχεται συχνά ρή-
τρα διαιτησίας, με την οποία τα συμβαλλόμενα μέρη καθορί-
ζουν, ότι τυχόν διαφορές που ήθελαν προκύψει από τη σύμ-
βαση, ένεκα ή εξ αφορμής αυτής, θα επιλύονται μέσω διαιτη-
σίας. Από την άλλη πλευρά, η εποπτεία της νομολογίας φανε-
ρώνει μια σχετικώς περιορισμένη αποδεξιμότητα των διαιτη-
τικών αποφάσεων. Η ορθότητά τους προσβάλλεται με αγω-
γή ακυρώσεως (άρθρ. 897 ΚΠολΔ) που θα πρέπει να ασκηθεί 
εντός συντόμου προθεσμίας. Στην ενότητα αυτή τίθεται ενίο-
τε το θέμα για το αφετήριο γεγονός της προθεσμίας. 

 Επιχείρηση

Οι εισφορές κοινωνικής ασφάλισης των δικηγόρων μετά 

τον Ν 4387/2016, Στ. Πετροπουλάκος, Επιχείρηση 4/2017, 321.

Μελέτη σχετικά με την ένταξη των δικηγόρων στον ΕΦΚΑ. 
Προσδιορίζονται οι εισφορές των άμισθων, των εμμίσθων δι-
κηγόρων και των εταίρων δικηγορικών εταιρειών. Τι ισχύει για 
όσους αμείβονται με ΤΠΥ και το εισόδημά τους προέρχεται από 
την απασχόληση σε έναν ή δύο εργοδότες. 

Η διαγραφή οφειλών προς το δημόσιο τον καιρό της 

δημοσιονομικής κρίσης, Χρ. Φλώρου, Επιχείρηση 5/2017, 428.

Το ζήτημα της διαγραφής οφειλών προς το δημόσιο παρου-
σιάζει ιδιαίτερη πρακτική σημασία ιδίως κατά τον καιρό της 
δημοσιονομικής κρίσης. Παρατηρείται το φαινόμενο, πολύ συ-
χνότερα σε σχέση με το παρελθόν, πολίτες, φυσικά ή νομικά 
πρόσωπα, που ευρίσκονται σε μόνιμη ή παροδική δυσκολία 
αποπληρωμής των χρεών τους προς το δημόσιο, να αναζη-

τούν εάν υφίσταται υπό το ισχύον δίκαιο, νομική δυνατότητα, 
ένα μέρος αυτών των οφειλών τους να διαγραφούν.

IOIKHTIKOY

IKAIOY

Θ Ε Ω Ρ Ι Α & Π Ρ Α Ξ Η

 Θεωρία & Πράξη 

Διοικητικού Δικαίου

Προσανατολισμοί για ένα σύγχρονο ανοιχτό και αποτελεσματικό 

δικαστικό σύστημα, Μ. Πικραμένος, ΘΠΔΔ 3-4/2017, 220.

Στη μελέτη “Χωροταξική οργάνωση και διαχείριση χρόνου 
των δικών στα διοικητικά δικαστήρια” επιχειρείται η διατύ-
πωση πρότασης αναδιοργάνωσης της διοικητικής δικαιοσύ-
νης, αλλά και του δικαστικού συστήματος ευρύτερα, με βάση 
τα σύγχρονα ευρωπαϊκά και διεθνή πρότυπα, με σκοπό τη δη-
μιουργία αποτελεσματικού συστήματος επίλυσης των διαφο-
ρών που να διασφαλίζει την ουσιαστική απόλαυση του ατομι-
κού δικαιώματος δικαστικής προστασίας και να επιτρέπει την 
εύρυθμη λειτουργία της κοινωνίας και του κράτους.

 Συνήγορος

Εξασφάλιση δικηγορικής αμοιβής με ασφαλιστικά μέτρα - 

Θέματα δικαιοδοσίας και αρμοδιότητας. Με αφορμή 

την απόφαση ΜΠρΠατρ 552/2016, Κ. Κουτσουλέλος, 
Συνήγορος 117/2016, 36.

Με την αριθμ. 552/2016 απόφαση του Μονομελούς Πρωτοδι-
κείου Πάτρας (Διαδικασία Ασφαλιστικών Μέτρων) έγινε δεκτή 
αίτηση δικηγόρου του ΔΣΠάτρας για συντηρητική κατάσχεση 
κάθε κινητής ή ακίνητης περιουσίας της καθ’ ης, μόνιμης κα-
τοίκου Αυστραλίας και μέχρι του ποσού των 3.500 €, που είναι 
η ισόποση αμοιβή του για την προς αυτήν παροχή δικηγορι-
κών υπηρεσιών του ενώπιον του Πολυμελούς Πρωτοδικείου 
Πάτρας και την οποία αρνείται να την καταβάλει. Επισκοπώ-
ντας την εν λόγω απόφαση, η οποία δημοσιεύθηκε στην ΤΝΠ 
ΔΣΑ, προκύπτει ότι δεν απασχόλησε καθόλου το δικάσαν δι-
καστήριο το θέμα της διεθνούς δικαιοδοσίας του, ενώ προέ-
κυπτε θέμα αλλοδαπότητας αφού η καθ’ ης είναι μόνιμη κά-
τοικος εξωτερικού, και ταυτόχρονα έκρινε τον εαυτό του καθ’ 
ύλην αρμόδιο με τη γενική αναφορά ότι «... αρμοδίως και πα-
ραδεκτώς φέρεται προς συζήτηση ...» ενώπιόν του.

 Δίκαιο Μέσων 

Ενημέρωσης & Επικοινωνίας

«Νόμος Παππά»: αντισυνταγματικότητες και δίκαιο 

της ανάγκης (γνωμ.), Ν. Κ. Αλιβιζάτος, ΔiΜΕΕ 3/2016, 329.

Η γνωμοδότηση αναφέρεται στις δύο κρισιμότερες ρυθμίσεις 
του «νόμου Παππά», οι οποίες κατά τον συντάξαντα αυτήν, 
πάσχουν συνταγματικά: Η μεν παράκαμψη του ΕΣΡ παραβιά-
ζει την παρ. 2 του άρθρου 15 του Συντάγματος, η οποία κα-
θιερώνει τον «άμεσο έλεγχο» του κράτους στην ραδιοτηλε-
όραση ως ενιαίο και αδιαίρετο∙ ο δε περιορισμός των διατι-
θέμενων αδειών σε 4 είναι αντίθετος προς τη νομολογία του 
ΕΔΔΑ, έτσι όπως αυτή έχει διαμορφωθεί με τα δεδομένα της 
ψηφιακής τεχνολογίας, 

Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών (ΔΕΕ 2/2017), Δίκαιο Μέσων Ενημέρω-
σης & Επικοινωνίας (ΔiΜΕΕ 3/2016), Επιχείρηση (Επιχείρηση 4, 5/2017), 
Εφαρμογές Αστικού Δικαίου & Πολιτικής Δικονομίας (ΕφΑΔΠολΔ 1, 
2/2017), Θεωρία & Πράξη Διοικητικού Δικαίου (ΘΠΔΔ 3-4/2017), 
Περιβάλλον & Δίκαιο (ΠερΔικ 1/2017), Ποινική Δικαιοσύνη (Ποιν-
Δικ 12/2016, 2/2017) και Συνήγορος (Συνήγορος 117/2016).

Η ύλη επελέγη από τα περιοδικά: 
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 Ποινική Δικαιοσύνη

Η ποινική ευθύνη προέδρου διοικητικού συμβουλίου 

εισηγμένης ανώνυμης εταιρίας για τη μη καταβολή χρεών 

προς το Δημόσιο, Δ. Αυγητίδης, ΠοινΔικ 2/2017, 105.

Η παρούσα μελέτη επικεντρώνεται στις προϋποθέσεις απόδο-
σης της κατηγορίας του άρθρου 25 Ν 1882/1990 περί μη κατα-
βολής χρεών προς το Δημόσιο σε μέλη ΔΣ ανώνυμης εταιρίας 
με μετοχές εισηγμένες στο χρηματιστήριο και ιδίως στον πρό-
εδρο αυτού, υπό το πρίσμα κυρίως της διάκρισης μεταξύ εκτε-
λεστικών και μη εκτελεστικών μελών και των καθηκόντων που 
τους ανατίθενται. 

Η ανακριτική διαδικασία στα εγκλήματα διαφθοράς. 

Όρια επέμβασης στα δικαιώματα του ατόμου υπό το φως 

της ΕΣΔΑ, Θ. Δαλακούρας, ΠοινΔικ 12/2016, 105.

Στην παρούσα μελέτη εξετάζεται η ανακριτική διαδικασία στα 
εγκλήματα διαφθοράς. Συγκεκριμένα, αφενός αναλύεται η συ-
στηματική ένταξη των δικονομικών ρυθμίσεων για την αντιμετώ-
πιση της διαφθοράς, αφετέρου γίνεται μια πρώτη αποτίμηση του 
ισχύοντος νομικού πλαισίου υπό το φως της νομολογίας του ΕΔΔΑ. 

 Περιβάλλον & Δίκαιο

Οι Δασικοί Χάρτες ενώπιον του Συμβουλίου 

της Επικρατείας, Σωτ. Ρίζος, ΠερΔικ 1/2017, 1. 

Το κείμενο αποδίδει Εισήγηση του συγγραφέα με συμπληρώ-
σεις από την επιστημονική ημερίδα με θέμα: «Το θεσμικό πλαί-
σιο των δασικών χαρτών», που έλαβε χώρα στον ΔΣΑ, την 
7.3.2017. Παρουσιάζεται το πολύπλοκο και ακανθώδες εγχείρη-
μα που αφορά τη σύνταξη δασολογίου στον ελληνικό εθνικό 
χώρο. Ιδιαίτερη αναφορά γίνεται στα νομικά γεγονότα - σταθ-
μούς της ιστορίας του, εστιάζοντας στη νομολογία του Συμ-
βουλίου της Επικρατείας.

&  Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών

Το εγχώριο δίκαιο των ομαδικών απολύσεων υπό το πρίσμα 

του ενωσιακού δικαίου, Δ. Λαδάς, ΔΕΕ 2/2017, 170. 

Ο νόμος περί ομαδικών απολύσεων υπάρχει για πάνω από τρι-
άντα χρόνια στην εγχώρια έννομη τάξη. Σε οριακές περιπτώ-
σεις, έχει ασκηθεί κατά αυτού αυστηρή κριτική και ειδικότε-
ρα, όσον αφορά το ζήτημα της παρέμβασης της Διοίκησης 
στη διαγραφόμενη από αυτόν διαδικασία. Αυτή η παρέμβαση 
επηρεάζει την επιχειρηματική ελευθερία και παραβιάζει τον 
πυρήνα της. Το ΔΕΕ δίνει την ευκαιρία στον Έλληνα νομοθέ-
τη να επανεξετάσει τη διαδικασία των ομαδικών απολύσεων.

Επιμέλεια: Κ. Βαρσάνης, Ε. Γαλάνη, Ν. Γκίκας, Α. Καραντάνα, 
Μ. Νάνου, Μ. Ορφανού, Α. Παπαθωμάς, Σ. Παυλάκη, 

Π. Πετροπούλου, Θ. Στίγκας, Ε. Τρύφωνα, 
Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι
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ΕΚΧΩΡΗΣΗ* 

ΝΟΜΟΘΕΣΙΑ

Η εκχώρηση ρυθμίζεται κυρίως από τα άρθρα 455 έως 470 ΑΚ. Σχετικές διατάξεις είναι και οι: 448, 843, 1035, 1312 ΑΚ, 27 ΕισΝΑΚ και 729 ΚΠολΔ.

* Το σχετικό λήμμα περιλαμβάνεται στην Επιθεώρηση Νομολογίας 2016, τόμος Α', σελ. 808 και το έχει επιμεληθεί η δικηγόρος κα. Ε. Μπαλογιάννη.

Η Επιθεώρηση Νομολογίας που εκδίδεται από το 1981 σε δύο τόμους κάθε έτος, αποτελεί μία συλλογή νομολογίας όλων των εκδιδομένων 
στην Ελλάδα νομικών περιοδικών που αφορούν σε όλους τους κλάδους του δικαίου. Τα λήμματα παρουσιάζονται κατ' αλφαβητική σειρά και 
καλύπτουν την ισχύουσα νομοθεσία, τα δημοσιεύματα και τη σχετική βιβλιογραφία του τρέχοντος έτους, αλλά και των περασμένων ετών. Τέλος, 
παρατίθενται θεματικά ταξινομημένες οι δικαστικές αποφάσεις όλων των βαθμίδων των δικαστηρίων. Στο τέλος κάθε δεύτερου τόμου, συνολι-
κά αλφαβητικά ευρετήρια παραπέμπουν και στους δύο τόμους, διευκολύνοντας τον αναγνώστη στην έρευνά του.

1. -  Σύμβαση εκχώρησης από ανώνυμη εταιρία εκπροσωπούμενη 
από τους εκκαθαριστές, των οποίων η απόφαση διορισμού τους από 
τη ΓΣ είχε δημοσιευθεί μόνο στο ΜΑΕ και όχι στο ΦΕΚ, με την οποία 
μεταβιβάσθηκαν στον εκδοχέα απαιτήσεις της κατά τρίτου. Είναι πά-
ντα έγκυρη, ανεξάρτητα από τη μη δημοσίευση του πρακτικού διο-
ρισμού των εκκαθαριστών στο τεύχος ΑΕ και ΕΠΕ της Εφημερίδας 
της Κυβερνήσεως και το θέμα αντιτάξιμου ή μη της ελλείψεως δη-
μοσιότητας. Το ενδεχόμενο η εκχωρήτρια να αντιτάξει έναντι του εκ-
δοχέα την εν γνώσει του μη ολοκλήρωση των διατυπώσεων δημο-
σιότητας του διορισμού των εκκαθαριστών της και να επικαλεσθεί 
έναντι της οφειλέτριας το άκυρο της εκχώρησης, στη συνέχεια δε να 
αξιώσει από την οφειλέτρια την καταβολή στην ίδια της οφειλής δεν 
μεταβάλλει τα πράγματα, αλλά παρέχει, ενδεχομένως, το δικαίωμα 
στην οφειλέτρια να επικαλεσθεί εύλογη αβεβαιότητα ως προς το 
πρόσωπο του δανειστή και να παρακαταθέσει το ποσό της οφειλής 
στο ΤΠ&Δ ώστε να επέλθει απόσβεση της οφειλής της. ΑΠ 737/2015 
ΝοΒ 2016,314 (περίλ.), Αρμ 2016,427 (σχ. Α.Δ.Μ.).

2. -  Η μεταβίβαση ολόκληρης της μισθωτικής σχέσης από τον μι-
σθωτή προς τρίτο γίνεται, κατ’ αρχήν, μόνο με τον συνδυασμό της 
εκχώρησης απαιτήσεων και της αναδοχής χρέους, κατόπιν συναι-
νέσεως του εκμισθωτή. Με την εκχώρηση μεταβιβάζεται η σχέση 
με την ενεργητική της μορφή και με την αναδοχή χρέους με την πα-
θητική της μορφή. ΑΠ 1177/2015 ΝοΒ 2016,601.

3. -  Αν η απαίτηση έχει εκχωρηθεί νομιμοποιείται πλέον να ασκή-
σει αγωγή κατά του οφειλέτη ο εκδοχέας και όχι ο εκχωρητής, ο 
οποίος έχει ήδη αποξενωθεί από την απαίτηση. Το ίδιο ισχύει και 
επί της εκχώρησης που γίνεται με σκοπό την εξασφάλιση του εκδο-
χέα. ΠΠρΚορ 13/2016 ΝοΒ 2016,1374 (σχολ. Σ. Κακατσάκη).

4. -  ... Αν αντικείμενο της ενεχυρίασης είναι απαίτηση ονομαστι-
κή του οφειλέτη κατά τρίτου, η ενεχυρίαση συνεπάγεται εκχώρη-
ση της απαίτησης από τον οφειλέτη προς την πιστώτρια. ΠΠρΚορ 
13/2016 ΝοΒ 2016,1374 (σχολ. Σ. Κακατσάκη).

5. -  ... Σύσταση υπέρ τράπεζας ή άλλης α.ε. ενεχύρου σε απαίτη-
ση ονομαστική του ενεχυραστή κατά τρίτου. Σύμβαση ενεχυρία-
σης. Από την επίδοση αντιγράφου της σύμβασης ενεχύρασης στον 
τρίτο, η τράπεζα θεωρείται νομέας αυτής της απαίτησης, η οποία 
και της μεταβιβάζεται και δικαιούται να εισπράξει όλη την ενεχυρα-
σμένη απαίτηση, το δε μετά την εξόφλησή της τυχόν υφιστάμενο 
υπόλοιπο αυτή οφείλει να το αποδώσει στον ενεχυραστή. ΠΠρΚορ 
13/2016 ΝοΒ 2016,1374 (σχολ. Σ. Κακατσάκη).

6. -  ... Από την επίδοση αντιγράφου της σύμβασης ενεχυρίασης 
στον τρίτο αποκόπτεται κάθε δεσμός του ενεχυραστή με την ενε-
χυρασθείσα απαίτηση, την οποία, στην έκταση που εκχωρήθηκε 
δεν μπορεί ούτε να εισπράξει, ούτε να τη μεταβιβάσει περαιτέ-
ρω. Το εν λόγω δικαίωμα του εκδοχέα προς είσπραξη της απαί-
τησης δεν επηρεάζεται καθόλου από την τυχόν καταβολή της εκ-
χωρηθείσας απαίτησης από τον οφειλέτη στον εκχωρητή ή τρίτο 
δανειστή αυτού, καθόσον μετά την τελείωση της εκχώρησης με 
την αναγγελία δεν υφίσταται πλέον απαίτηση του εκχωρητή και 
αντίστοιχη οφειλή προς αυτόν τον οφειλέτη. ΠΠρΚορ 13/2016 ΝοΒ 
2016,1374 (σχολ. Σ. Κακατσάκη).

7. -  Ο οφειλέτης μπορεί να αντιτάξει κατά του εκδοχέα όλες τις εν-
στάσεις που είχε κατά του εκχωρητή πριν από την αναγγελία. Ανά-
μεσα στις ενστάσεις αυτές είναι και εκείνες του ουσιαστικού δι-
καίου που καλύπτουν πραγματικά γεγονότα που παρεμποδίζουν 
τη γέννηση της απαίτησης, όπως είναι η ένσταση ακυρότητας της 
απαίτησης. ΠΠρΚορ 13/2016 ΝοΒ 2016,1374 (σχολ. Σ. Κακατσάκη).

8. -  Καταπιστευτική εκχώρηση λόγω ενεχυριάσεως επαγγελματι-
κών απαιτήσεων προς Τράπεζα. Μετά τη γνωστοποίηση της εκ-
χωρήσεως με την επίδοση αντιγράφου της συμβάσεως ενεχυριά-
σεως στον τρίτο οφειλέτη, ο εκδοχέας (η Τράπεζα) αποκτά έναντι 
του οφειλέτη όλες τις εκ της εκχωρηθείσης απαιτήσεως εξουσίες. 
Τα συμβαλλόμενα μέρη στη σύμβαση εκχωρήσεως έχουν τη νο-
μική δυνατότητα, δυνάμει της αρχής της ελευθερίας των συμβά-
σεων, να συμφωνήσουν ότι η εξουσία προς είσπραξη θα παραμέ-
νει προσωρινώς στον εκχωρητή και μετά την αναγγελία, η εξου-
σία δε αυτή θα μεταβαίνει στον εκδοχέα μόνο με την πλήρωση 
σχετικής αναβλητικής αιρέσεως. ΑΠ 208/2016 ΝοΒ 2016,1643, Χρη-
Δικ 2016,88, ΧρΙΔ 2016,348, ΕλλΔνη 2016,1361 (σημ. Ι. Κατρά), ΕΨΙ-
ΛΟΝ7 2016,994,1578.

9. -  Σύσταση ενεχύρου σε απαίτηση σύμφωνα με το ΝΔ της 
17.7/13.8.1923. Αν η ενεχυραζόμενη απαίτηση είναι ονομαστική 
του ενεχυραστή κατά τρίτου, η ενεχύραση συνεπάγεται εκ του νό-
μου εκχώρηση της απαίτησης από τον ενεχυραστή προς την τρά-
πεζα, από την επίδοση δε αντιγράφου της σύμβασης ενεχύρασης 
στον τρίτον η τράπεζα θεωρείται νομέας αυτής της απαίτησης και 
δικαιούται να εισπράξει όλη την ενεχυρασμένη απαίτηση, το δε 
μετά την εξόφλησή της τυχόν υφιστάμενο υπόλοιπο οφείλει να 
το αποδώσει στον ενεχυραστή. ΑΠ 872/2014 ΕλλΔνη 2016,768. [...]
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 Εφαρμογές Αστικού 

Δικαίου & Πολιτικής Δικονομίας

Επιμέλεια τέκνων: 

εφαρμογή της εναλλασσόμενης κατοικίας

Χρονική κατανομή άσκησης γονικής μέριμνας. Επικοινωνία δικα-
στή με το ανήλικο τέκνο. Το δικαστήριο έκρινε ότι κατά τους μήνες 
που λήγουν σε ζυγό αριθμό θα ασκεί την αποκλειστική επιμέλεια ο 
πατέρας του δεκάχρονου αγοριού και κατά τους μήνες που λήγουν 
σε μονό αριθμό η μητέρα. Δικαίωμα επικοινωνίας στον κάθε γονέα 
για το χρονικό διάστημα που το παιδί διαμένει με τον άλλο γονέα. 
ΜΠρΑθ 60/2017. 

Πηγή: ΕφΑΔΠολΔ 1/2017, 55.

Κατάργηση αίτησης αναστολής του άρθρ. 938 ΚΠολΔ

Έμμεση εκτέλεση και ειδικότερα εκτέλεση για την ικανοποίηση 
χρηματικών αξιώσεων. Άσκηση από τον οφειλέτη - καθ’ ου η εκτέ-
λεση ανακοπής άρθρου 933 ΚΠολΔ. Υποβολή αίτησης αναστολής. 
Απαράδεκτη η αίτηση λόγω της κατάργησης της σχετικής δυνατό-
τητας αναστολής της διαδικασίας αναγκαστικής εκτέλεσης ενώπι-
ον του πρωτοβάθμιου δικαστηρίου, πριν από την έκδοση απόφα-
σης επί της ασκηθείσας ανακοπής. MΠρΠειρ 229/2016.
Πηγή: ΕφΑΔΠολΔ 2/2017, 177 (παρατ. Δ. Ποταμίτης).

 Επιχείρηση

Προσωπική ευθύνη διοικούντων ΑΕ 

για φορολογικές οφειλές της εταιρείας

Δεδομένου ότι οι διαχειριστές, οι διευθύνοντες σύμβουλοι και οι 
εκκαθαριστές ανωνύμων εταιρειών δεν είναι τα υποκείμενα της φο-
ρολογικής υποχρέωσης, δεν έχουν μετάσχει στη διαδικασία ελέγ-
χου και δεν τους έχει κοινοποιηθεί η πράξη καταλογισμού του φό-
ρου, την οποία, άλλωστε, δεν νομιμοποιούνται να προσβάλλουν, 
αλλά είναι τρίτοι, των οποίων η ευθύνη γεννάται το πρώτον κατά 
το στάδιο της είσπραξης του φόρου που βεβαιώθηκε επ' ονόματι 
της εταιρείας, τα πρόσωπα αυτά αποκτούν, κατά τον ΚΕΔΕ, την ιδι-
ότητα του «οφειλέτη», μόνον από και με την έκδοση και κοινοποί-
ηση προς αυτά της ατομικής ειδοποίησης που προβλέπεται στην 
παρ. 1 του άρθρου 4 του ΚΕΔΕ, μέσω της οποίας πληροφορούνται 
την ύπαρξη, το ύψος και την αιτία του χρέους τους και τους παρέ-
χεται η δυνατότητα είτε να αμυνθούν αποτελεσματικά, ασκώντας 
την ανακοπή της παρ. 1 του άρθρου 217 του Κώδικα Διοικητικής 
Δικονομίας κατά της ατομικής ειδοποίησης, με την οποία θεωρείται 
συμπροσβαλλόμενη και η ταμειακή βεβαίωση, είτε να προβούν σε 
ρύθμιση του χρέους τους. ΔΕφΑθ 266/2016.

Πηγή: Επιχείρηση 4/2017, 351.

 Περιβάλλον & Δίκαιο

Επιχειρηματικά Πάρκα

Προϋποθέσεις ίδρυσης και πολεοδόμησης Επιχειρηματικών Πάρ-
κων του N 3982/2011. Έννοια Επιχειρηματικού Πάρκου και κριτή-
ρια καταλληλότητας περιοχής ίδρυσης και λειτουργίας. Προστασία 
περιοχών Natura, Ζωνών Ειδικής Προστασίας (ΖΕΠ) της ορνιθοπανί-
δας, δασικών οικοσυστημάτων και υδάτων. Απόλυτα συμβατή με τα 
ισχύοντα χωροταξικά σχέδια και επιβεβλημένη η ίδρυση οργανω-
μένου υποδοχέα βιομηχανικών δραστηριοτήτων στην περιοχή Μα-
ντουδίου Ευβοίας. ΣτΕ 670/2017.  

Πηγή: ΠερΔικ 1/2017, 114.
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 Θεωρία & Πράξη Διοικητικού Δικαίου

Δικαίωμα στον ελεύθερο χρόνο - Εργασία την Κυριακή

Κατοχύρωση για τους πάσης φύσεως εργαζομένους και απασχολου-
μένους (εξηρτημένα ή ανεξάρτητα εργαζόμενους, ελεύθερους επαγ-
γελματίες κ.λπ.) του δικαιώματος του ελευθέρου χρόνου και της απο-
λαύσεώς του, ατομικά και από κοινού με την οικογένειά τους, ως τα-
κτικό διάλειμμα της εβδομαδιαίας εργασίας. Προστασία της υγείας 
και της ομαλής ανάπτυξης της προσωπικότητας διά του δικαιώμα-
τος στον ελεύθερο χρόνο, με την φυσική και ψυχική ανανέωση που 
προσφέρει η τακτική αργία στον εργαζόμενο άνθρωπο εντός της κά-
θε εβδομάδας εργασίας. Οργάνωση της κοινωνικής και οικογενεια-
κής ζωής. Καθιέρωση μακράς διαμορφωμένης παράδοσης. Καθιέ-
ρωση με τον Ν ΓΥΝΕ΄το πρώτον της Κυριακής ως γενικής αργίας. Θε-
σπισμένες από τον παραπάνω Ν ΓΥΝΕ΄ εξαιρέσεις. Υποχρέωση του 
νομοθέτη κατά την θεσμοθέτηση των παραπάνω εξαιρέσεων λή-
ψης υπ’ όψιν συγκεκριμένων κριτηρίων και προϋποθέσεων. Εξυπη-
ρέτηση δημόσιου συμφέροντος, το οποίο συνίσταται όχι στην απλή 
επαύξηση του κέρδους ορισμένων επιχειρήσεων ή δραστηριοτή-
των, ούτε στην εξυπηρέτηση αναγκών που δύνανται να ικανοποιού-
νται ομαλά κατά τις εργάσιμες ημέρες, αλλά στην εξυπηρέτηση βα-
σικών αναγκών των πολιτών, των οποίων η ικανοποίηση δεν δύνα-
ται να ανασταλεί κατά τις Κυριακές και τις αργίες. ΣτΕ Ολ 100/2017.
Πηγή: ΘΠΔΔ 3-4/2017, 302 (παρατ. Π. Λαζαράτος, Σπ. Βλαχόπουλος).

Αρχές επιβολής κυρώσεων - Ne bis in idem

Η καταστολή της φοροδιαφυγής ως επιτακτικός σκοπός δημοσί-
ου συμφέροντος και βασικό έργο της φορολογικής Διοίκησης. Πα-
ραβάσεις φοροδιαφυγής. Σε περίπτωση που προβλέπονται για την 
ίδια παραβατική συμπεριφορά τόσο διοικητικές όσο και ποινικές 
κυρώσεις, δεν εμποδίζουν τη θέσπιση και την εφαρμογή κανόνων 
από τους οποίους να προκύπτει επίδραση της αμετακλήτως περα-
τωθείσας ποινικής διαδικασίας και δίκης περί φοροδιαφυγής/λα-
θρεμπορίας στην αντίστοιχη διοικητική διαδικασία και δίκη. Το άρ-
θρο 94 (παρ. 1) του Συντάγματος έχει την έννοια ότι ουδόλως απο-
κλείει την εφαρμογή του κανόνα του άρθρου 4 παρ. 1 του 7ου Πρω-
τοκόλλου της ΕΣΔΑ σε υποθέσεις πολλαπλών τελών λαθρεμπορίας, 
όπως η παρούσα, διότι ο κανόνας αυτός, όπως ερμηνεύεται από το 
ΕΔΔΑ, δεν θίγει την κατανομή της δικαιοδοσίας μεταξύ των διοικη-
τικών και των ποινικών δικαστηρίων, αλλά έχει διαφορετικό αντικεί-
μενο και πεδίο εφαρμογής, συγκεκριμένα, κατοχυρώνει θεμελιώδη 
εγγύηση υπέρ του διωκόμενου από τις δημόσιες αρχές, η οποία, σε 

Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών (ΔΕΕ 3/2017), Επιχείρηση (Επιχεί-
ρηση 4/2017), Εφαρμογές Αστικού Δικαίου & Πολιτικής Δικονομίας 
(ΕφΑΔΠολΔ 1, 2/2017), Θεωρία & Πράξη Διοικητικού Δικαίου (ΘΠΔΔ 
3-4/2017), Περιβάλλον & Δίκαιο (ΠερΔικ 1/2017), Ποινική Δικαιοσύ-
νη (ΠοινΔικ 12/2016, 1/2017) και Συνήγορος (Συνήγορος 117/2016).

Η ύλη επελέγη από τα περιοδικά: 

http://?.?p/
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περίπτωση δίωξής του για ποινικό αδίκημα λαθρεμπορίας και αμε-
τάκλητης περάτωσης της οικείας ποινικής διαδικασίας, δύναται, με-
ταξύ άλλων, να έχει επιρροή στη νομιμότητα της διοικητικής πράξης 
περί επιβολής σε βάρος του πολλαπλού τέλους και, συνακόλουθα, 
να έχει συνέπειες ως προς το βάσιμο της κατ’ αυτής ασκούμενης έν-
δικης προσφυγής ή των περαιτέρω ασκούμενων ένδικων μέσων. Η 
εφαρμογή του άρθρου 4 του 7ου Πρωτοκόλλου της ΕΣΔΑ στην υπό 
κρίση υπόθεση δεν προσκρούει στο άρθρο 94 παρ. 1 του Συντάγ-
ματος, ούτε, άλλωστε, ανακύπτει ζήτημα αντίθεσής της προς κάποια 
άλλη συνταγματική διάταξη. ΣτΕ 680/2017 επταμ.

Πηγή: ΘΠΔΔ 3-4/2017, 336 (παρατ. Π. Ξυλάκη).

 Συνήγορος

Μείωση απονεμόμενων ασφαλιστικών παροχών - 

Περικοπές εφάπαξ βοηθήματος και συντάξεων

Ναι μεν με το άρθρο 22 παρ. 5 Συντ. δεν απαγορεύεται η επί το δυσμε-
νέστερον μεταβολή των προϋποθέσεων χορηγήσεως εφάπαξ παρο-
χών, εφόσον προκύπτει αιτιολογημένως ότι η διατηρησιμότητα του 
ασφαλιστικού κεφαλαίου μόνον με αυτές τις επεμβάσεις μπορεί να 
διασφαλισθεί, πλην οι επεμβάσεις αυτές, οι οποίες μπορεί να έχουν 
ως αποτέλεσμα και την μείωση των εφάπαξ παροχών, ακόμη δε και 
ενώ είναι εκκρεμείς οι αιτήσεις χορηγήσεώς τους, πρέπει να είναι σύμ-
φωνες προς τις λοιπές διατάξεις του Συντάγματος και, ιδίως, την αρ-
χή της ισότητας των πολιτών κατά τη συμμετοχή τους στα δημόσια 
βάρη, ώστε να αξιώνεται από τους ασφαλισμένους και τους συνταξι-
ούχους η τήρηση της υποχρεώσεως για κοινωνική αλληλεγγύη, στο 
σεβασμό στην ανθρώπινη αξιοπρέπεια, πρέπει δε να τηρείται η αρ-
χή της αναλογικότητας και να μην παραβιάζεται η αρχή της προστα-
τευόμενης εμπιστοσύνης. Μείωση δε απονεμομένων ασφαλιστικών 
παροχών υπό τους ως άνω όρους και προϋποθέσεις δεν προσκρού-
ει στο άρθρο 17 Συντ. Οι περικοπές του εφάπαξ βοηθήματος κατ’ άρ-
θρο 2 παρ. 6 Ν 4024/2011 και άρθρο πρώτο, υποπαρ. ΙΑ.5 παρ. 2 Ν 
4093/2012 ευρίσκουν έρεισμα στον νόμο και εντάσσονται, μαζί με 
τις περικοπές στις κύριες και επικουρικές συντάξεις, σε ένα ευρύτε-
ρο πρόγραμμα αφ’ ενός για την αποκατάσταση της δημοσιονομικής 
ισορροπίας της χώρας και, αφ’ ετέρου, για την μεταρρύθμιση του κοι-
νωνικοασφαλιστικού συστήματος, χάριν της βιωσιμότητάς του, με-
ταρρύθμιση, η οποία ευρίσκει έρεισμα στο άρθρο 22 παρ. 5 Συντ, η 
θέσπιση δε των περικοπών αυτών εξυπηρετεί σκοπούς δημοσίου 
συμφέροντος και όχι απλώς το ταμειακό συμφέρον του Δημοσίου και 
των φορέων κοινωνικής ασφαλίσεως. Περαιτέρω, εν όψει του διακη-
ρυχθέντος στόχου του περιορισμού της αύξησης των κοινωνικών δα-
πανών, καθώς και του ότι οι επίμαχες μειώσεις, οι οποίες εντάσσονται 
στο πλαίσιο ενός ευρύτερου μεσοπρόθεσμου προγράμματος δημο-
σιονομικής προσαρμογής και είναι αναγκαίες για την επιβίωση του 
Ταμείου, δεν μπορούν να χαρακτηρισθούν ως μη αναγκαίες, διότι ο 
πολιτικός στόχος του περιορισμού της αύξησης των κοινωνικών δα-
πανών από την φύση του επιτυγχάνεται με την μείωση των επιχορη-
γήσεων και όχι με την περαιτέρω χρηματοδότηση του συστήματος 
κοινωνικής ασφάλισης, διότι στη δεύτερη περίπτωση ο στόχος καθί-
σταται επαχθέστερος, δεδομένου ότι απολήγει στην περαιτέρω επι-
βάρυνση των υπόλοιπων πολιτών με την επιβολή φορολογίας. Η διά 
το παρελθόν μείωση της εφάπαξ παροχής είναι σύμφωνη με το άρ-
θρο 1 ΠΠΠ ΕΣΔΑ, αλλά και με το άρθρο 17 Συντ. ΣτΕ Ολ 734/2016.

Πηγή: Συνήγορος 117/2016, 17.

 Ποινική Δικαιοσύνη

Απάτη - Πλαστά πτυχία για πρόσληψη στο Δημόσιο

Ορθή και αιτιολογημένη καταδίκη της αναιρεσείουσας για υφαρ-
παγή ψευδούς βεβαίωσης και απάτη ιδιαίτερα μεγάλης ζημίας κατ’ 
εξακολούθηση. Συγκεκριμένα, ορθώς έγινε δεκτό ότι η, εξαιτίας του 
εγκλήματος της απάτης, το οποίο τέλεσε η αναιρεσείουσα, περιου-
σιακή ζημία του Δημοσίου ισούται με το ποσό των αποδοχών που 
της καταβλήθηκαν, δεδομένου δε ότι η πρόσληψή της δεν ήταν νό-
μιμη, δεν μπορεί η ζημία αυτή να αντισταθμισθεί με ίσης αξίας αντι-
παροχή, με την εργασία, δηλαδή, αυτής κατά το κρίσιμο χρονικό 
διάστημα, την οποία ωφελήθηκε το Δημόσιο. ΑΠ 196/2015.

Πηγή: ΠοινΔικ 1/2017, 45 (παρατ. Σ. Μπαλτάς).

Απόλυση υπό όρο

Εξαφανίζεται το εκκαλούμενο βούλευμα, το οποίο, κατά παραδο-
χή σχετικής αίτησης της υπό όρο απολυθείσας καταδίκου, αντικα-
τέστησε τον όρο της εμφάνισής της στο Α.Τ. του τόπου κατοικίας 
της με εκείνον της εμφάνισής της στο προξενείο της Ελληνικής 
Δημοκρατίας σε πόλη της Γερμανίας. Συγκεκριμένα, η από μέ-
ρους του Συμβουλίου Πλημμελειοδικών τροποποίηση της υπο-
χρέωσης εμφάνισης του υφ’ όρον απολυθέντος καταδίκου από τις 
αστυνομικές αρχές του τόπου κατοικίας του στις προξενικές αρ-
χές άλλου Κράτους, ισοδυναμεί κατ’ ουσίαν με χορήγηση άδειας 
μετανάστευσης ή αποδημίας από τη χώρα σε μη δικαιούμενο 
πρόσωπο. ΣυμβΕφΕυβ 70/2016.

Πηγή: ΠοινΔικ 12/2016, 1207 (παρατ. Α. Κοπανίδης).

&  Δίκαιο Επιχειρήσεων & Εταιριών

Δυσμενής διάκριση λόγω θρησκείας

Η απαγόρευση της μουσουλμανικής μαντίλας που απορρέει από 
εσωτερικό κανόνα ιδιωτικής επιχείρησης, ο οποίος δεν επιτρέπει την 
εμφανή χρήση οιουδήποτε πολιτικού, φιλοσοφικού ή θρησκευτικού 
συμβόλου στον χώρο εργασίας, δεν συνιστά άμεση διάκριση λόγω 
θρησκείας ή πεποιθήσεων κατά την έννοια της Οδηγίας 2000/78/
ΕΚ. Δύναται, ωστόσο, ένας τέτοιος εσωτερικός κανόνας να συνιστά 
έμμεση διάκριση, κατά την έννοια της Οδηγίας, εάν αποδεικνύεται 
ότι η επιβαλλόμενη, εκ πρώτης όψεως, ουδέτερη υποχρέωση συ-
νεπάγεται, εν τοις πράγμασι, τη μειονεκτική μεταχείριση κάποιων 
προσώπων λόγω ορισμένης θρησκείας ή ορισμένων πεποιθήσεων, 
εκτός εάν αυτό δικαιολογείται αντικειμενικά από έναν θεμιτό σκοπό, 
όπως η εκ μέρους του εργοδότη τήρηση μιας πολιτικής, φιλοσοφι-
κής, θρησκευτικής και πολιτικής ουδετερότητας στις σχέσεις του με 
τους πελάτες του και εάν τα μέσα για την επίτευξη του σκοπού αυ-
τού είναι πρόσφορα και αναγκαία, πράγμα το οποίο εναπόκειται στο 
αιτούν δικαστήριο να εξακριβώσει. ΔικΕΕ υπόθ. C-157/2015, απόφ. 

της 14.3.2017, ΔικΕΕ υπόθ. C-188/2015, απόφ. της 14.3.2017.

Πηγή: ΔΕΕ 3/2017, 411 επ. (παρατ. Μ. Περάκης).

Επιμέλεια: Κ. Βαρσάνης, Ε. Γαλάνη, Ν. Γκίκας, Α. Καραντάνα, 
Μ. Νάνου, Μ. Ορφανού, Α. Παπαθωμάς, Σ. Παυλάκη, 

Π. Πετροπούλου, Θ. Στίγκας, Ε. Τρύφωνα, 
Μ. Τσικουρή, Κ. Χατζηκωνσταντή, Δικηγόροι
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Certified Paralegal Program 
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ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ - Εταιρική Κοινωνική Ευθύνη

24 Νομικός  Σύμβουλος

Ο διαγωνισμός εικονικής δίκης ενώπιον του Διεθνούς Ποινικού 
Δικαστηρίου οργανώνεται εδώ και 10 χρόνια από το Κέντρο 

Διεθνών Σπουδών Γκρότιους (Grotius Center of International Studies) 
και το Παν/μιο του Λέϊντεν στην Ολλανδία (Leyden University, The 
Netherlands). ‘Ελαβε χώρα από 15 έως 19 Μαΐου 2017 στη Χάγη. Αυ-
τήν τη χρονιά, η Νομική Σχολή του Εθνικού και Καποδιστριακού Παν/
μίου Αθηνών συμμετείχε στην τελική φάση του διαγωνισμού για τρί-
τη φορά ανάμεσα σε 65 ομάδες απ’ όλον τον κόσμο. Η ομάδα που 
εκπροσώπησε το ΕΚΠΑ αποτελείτο από τους φοιτητές Ναταλία Αθα-

νασούλη, Ιόλη Αποστόλου, Δήμητρα Άσπρου και Βαγγέλη Σούλ-

τη-Αβαγιάννη. Οι φοιτήτριες Μελίνα Φιδέλις-Τζούρου και Ελευθε-

ρία Καραμπελιά οι οποίες συμμετείχαν στον περσινό διαγωνισμό 
συνέβαλαν ουσιαστικά στην προετοιμασία της ομάδας ως προπονή-
τριες, ενώ ακαδημαϊκή υπεύθυνη της ομάδας ήταν η Δρ. Ελένη Μί-

χα, μέλος του διδακτικού προσωπικού του Τομέα Διεθνών Σπουδών 
της Νομικής Σχολής (Ε.ΔΙ.Π.) 

Ο διαγωνισμός προσομοίωσης του Διεθνούς Ποινικού Δικαστη-
ρίου αποτελείται από δύο στάδια: το γραπτό και το προφορικό με 
την υποβολή δικογράφων και αγορεύσεις. Η ιδιαιτερότητα του δι-
αγωνισμού σε σχέση με τους υπόλοιπους διεθνείς διαγωνισμούς 
είναι οι τρεις ρόλοι που οι φοιτητές καλούνται να αγορεύσουν με 
βάση ένα υποθετικό σενάριο το οποίο αντικατοπτρίζει τρέχοντα 
προβλήματα που απασχολούν τη διεθνή ποινική δικαιοσύνη, αλ-
λά και το διεθνές δίκαιο γενικότερα. Αυτή τη χρονιά τα ζητήματα 
τα οποία κλήθηκαν οι φοιτητές να αντιμετωπίσουν αφορούσαν 
την τέλεση γενοκτονίας, την ανάληψη δικαιοδοσίας από το Διεθνές 
Ποινικό Δικαστήριο και την αρμοδιότητα μιας αντισυνταγματικής 
κυβέρνησης να εκπροσωπήσει διεθνώς τη χώρα, αλλά και ζητήμα-
τα άρσης της ποινικής ευθύνης για τα παιδιά-στρατιώτες. 
Ως αποτέλεσμα της υψηλής της απόδοσης η ελληνική ομάδα μπόρεσε 
να προκριθεί στο προημιτελικό στάδιο του διαγωνισμού ως μια από τις 
27 ομάδες από τις 65 που έλαβαν μέρος στην τελική φάση και οι φοιτη-

τές της επαινέθηκαν για το υψηλό επίπεδο γνώσεων αλλά και ως ικανοί 
αγορητές. Για την απόδοσή τους αυτή έλαβαν ιδιαίτερα υψηλή βαθμο-
λογία η οποία κυμάνθηκε από 92 έως και 94/100 χαρακτηρίζοντας τη 
Νομική Σχολή Αθηνών ως μια από τις πλέον αξιόλογες σχολές παγκο-
σμίως και σε ζητήματα που άπτονται της διεθνούς ποινικής δικαιοσύνης. 
Η χορηγία που έλαβε η ομάδα του ΕΚΠΑ από τις εκδόσεις Νομι-

κή Βιβλιοθήκη στο πλαίσιο των δράσεών της για εταιρική κοινω-

νική ευθύνη συνέβαλε ουσιαστικά σε αυτήν την προσπάθεια, δε-
δομένου ότι λόγω της συνεχιζόμενης οικονομικής δυσχέρειας που 
επικρατεί στη χώρα μας οι ιδιωτικές προσφορές αποτελούν πλέον 
τη μόνη διέξοδο για τους φοιτητές μας ώστε να επιτύχουν τους 
υψηλούς στόχους τους. 

Φυλακή και ειρήνη

Τον Ιούνιο 2017 ολοκληρώθηκε με επιτυχία το πρόγραμμα εκ-
παίδευσης «Φυλακή & Ειρήνη - Εκπαίδευση Ειρηνοποιού, Μέ-

ρος ΙΙ: Επίλυση Συγκρούσεων» στο Αγροτικό Κατάστημα Κράτη-
σης Ενηλίκων Τίρυνθας. Επρόκειτο για την υλοποίηση του προ-
γράμματος Prison of Peace (ΗΠΑ), που παρέχεται στην Ελλάδα από 
το Ινστιτούτο Επικοινωνίας & Διαχείρισης Συγκρούσεων D.U.C.K.S 
- ΑΜΚΕ. Στο πρόγραμμα συμμετείχαν δέκα κρατούμενοι, οι οποίοι 
εκπαιδεύτηκαν σε τεχνικές επικοινωνίας, επίλυσης προβλημάτων, 
διαχείρισης έντονων συναισθημάτων και ηθικής ενεργοποίησης, 
ώστε να μπορούν να βοηθούν άλλους στο περιβάλλον τους στην 
επίλυση των συγκρούσεών τους, με τρόπο συνεργατικό και μη βί-
αιο, σύμφωνα με τα πρότυπα και τις αρχές της Επανορθωτικής Δι-
καιοσύνης. Η εκπαίδευση, 28 συνολικά ωρών, πραγματοποιήθηκε 
κατά το χρονικό διάστημα Απριλίου - Ιουνίου 2017, με την ευγενι-

κή χορηγία του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Διαμεσολάβησης και 

Διαιτησίας (ΕΟΔΙΔ), που κάλυψε τα οδοιπορικά έξοδα, και την υπο-
δειγματική συνεργασία της Διοίκησης και της Κοινωνικής Υπηρε-
σίας του Καταστήματος Κράτησης.

Πρωτοβουλίες και δράσεις, μέσα σε πνεύμα κοινωνικής ευαισθητοποίησης, για την υποστήριξη του επιστημονικού 
έργου φοιτητών, δικηγόρων, δικαστών και εν γένει φορέων και εκπροσώπων του νομικού κόσμου.

Διαγωνισμός εικονικής δίκης 

Διεθνούς Ποινικού Δικαστηρίου 

International Criminal Court Moot Court 

Competition (ICCMCC 2017)

Ο ΕΟΔΙΔ είναι νομικό πρόσωπο ιδιωτικού δι-
καίου που δραστηριοποιείται στην Ελλάδα και 
στο εξωτερικό για την παροχή υψηλής ποιό-
τητας υπηρεσιών διαμεσολάβησης, διαιτησί-
ας και εν γένει εξωδικαστικής επίλυσης διαφο-

ρών, καθώς επίσης για τη διάδοση, προβολή και προώθηση των 
θεσμών εναλλακτικής επίλυσης διαφορών για την ταχύτερη και 
αποτελεσματικότερη επίλυση των ιδιωτικών διαφορών. 
Υπεύθυνη επικοινωνίας ΕΟΔΙΔ: Μαίρη Ορφανού, Δικηγόρος, 
Διαμεσολαβήτρια, maryorf @nb.org, Μαυρομιχάλη 23, Αθήνα, 
Τηλ. 210 3678800.

http://nb.org/
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11/4 Η ΕΣΔΑ στη σύγχρονη ελληνική 

και ευρωπαϊκή πραγματικότητα

Μ ε αφορμή αφενός τη 2η ενημερωμένη και εμπλουτισμένη έκ-
δοση του έργου «Ευρωπαϊκή Σύμβαση Δικαιωμάτων του Αν-

θρώπου Ερμηνεία κατ’ άρθρο», τη διεύθυνση της οποίας έχει ο κ. 
Λ.-Α. Σισιλιάνος, Προέδρος Τμήματος του ΕΔΔΑ, Καθηγητής Νομι-
κής Σχολή ΕΚΠΑ και αφετέρου την έκδοση του έργου «Καταθέτο-
ντας μια Προσφυγή στο ΕΔΔΑ» των κ. Λ.-Α. Σισιλιάνου και Α. Κωστο-

πούλου, η Νομική Βιβλιοθήκη διοργάνωσε στις 11 Απριλίου 2017 
στην Αίθουσα «Ευρώπη» ημερίδα με θέμα: «Η ΕΣΔΑ στη σύγχρονη 
Ελληνική και Ευρωπαϊκή πραγματικότητα». Συντονιστής της εκδή-
λωσης ήταν ο κ. Γ. Σταυρόπουλος, Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής 
για τα δικαιώματα του Ανθρώπου, π. Αντιπρόεδρος του ΣτΕ. Ομιλη-
τές ήταν οι κ.κ. Π. Πικραμμένος, Πρόεδρος ΣτΕ ε.τ., πρώην Υπηρεσι-
ακός Πρωθυπουργός, Πρόεδρος ΟΠΕΜΕΔ με θέμα: Η αρχή της ανε-
ξαρτησίας της Δικαιοσύνης, Ν. Αλιβιζάτος, Ομ. Καθηγητής Νομικής 
Σχολής ΕΚΠΑ με θέμα: Οι δύο αντιλήψεις του Κράτους Δικαίου στην 
Ευρώπη των 47, Ι. Χαμηλοθώρης, Αρεοπαγίτης ε.τ., Πρόεδρος Ορ-
γανισμού Πνευματικής Ιδιοκτησίας με θέμα: Ο αμερόληπτος δικα-
στής κατά την ΕΣΔΑ, και Ν. Φραγκάκης, Δικηγόρος, με θέμα: Η ΕΣ-
ΔΑ σε πρόσφατες αποφάσεις του Αρείου Πάγου.

27/4 Η αλληλεγγύη στην έννομη τάξη της ΕΕ

Η Ελληνική Πανεπιστημιακή Ένωση Ευρωπαϊκών Σπουδών (ΕΠΕ-
ΕΣ) σε συνεργασία με το Κέντρο Διεθνούς & Ευρωπαϊκού Οικο-

νομικού Δικαίου (ΚΔΕΟΔ) με αφορμή την έκδοση του έργου του Θ. 

Γαλάνη, Δικηγόρου, ΔΝ, «Η αλληλεγγύη στην ενωσιακή δικαιοτα-
ξία» (Νομική Βιβλιοθήκη 2017), διοργάνωσε στις 27 Απριλίου 2017, 

στη Νομική Βιβλιοθήκη, (Αίθουσα Ευρώπη), επιστημονική εκδήλω-
ση με θέμα: «Η αλληλεγγύη στην έννομη τάξη της ΕΕ Επίκαιρα ζη-
τήματα δικαίου & πολιτικής». Συντονιστής της εκδήλωσης ήταν ο 
κ. Θ. Γαλάνης, ενώ ομιλητές ήταν οι κ.κ. Ι. Σαρμάς, Αντιπρόεδρος 
Ελεγκτικού Συνεδρίου, τ. Μέλος του Ευρωπαϊκού Ελεγκτικού Συ-
νεδρίου με θέμα: Κοινωνική Ευρώπη Ένας μύθος;, Α. Πλιάκος, Κα-
θηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου, Τμήμα Διεθνών & Ευρωπαϊκών Οι-
κονομικών Σπουδών, Οικονομικό Πανεπιστήμιο Αθηνών με θέμα: 
Αλληλεγγύη στον χρηματοπιστωτικό τομέα, Ν. Φαραντούρης, Κα-
θηγητής Πανεπιστημίου Πειραιώς, Πρόεδρος Νομικής Επιτροπής 
EUROGAS με θέμα: Αλληλεγγύη στον τομέα της Ενέργειας και Β. 

Χριστιανός, Ομ. Καθηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου Νομικής Σχολής 
Αθηνών, Διευθυντής Κ.Δ.Ε.Ο.Δ. με θέμα: Η αρχή της αλληλεγγύης 
ως αξία της Ευρωπαϊκής Ένωσης.

27/4 Κυπριακό Διοικητικό Δίκαιο

Το Τμήμα Νομικής του Πανεπιστημίου Κύπρου και η Νομική Βι-
βλιοθήκη πραγματοποίησαν την Πέμπτη 27 Απριλίου 2017, στο 

Σιακόλειο Εκπαιδευτικό Κέντρο Κλινικής Ιατρικής στη Λευκωσία την 
παρουσίαση του βιβλίου «Κυπριακό Διοικητικό Δίκαιο- Γενικό Μέ-
ρος» του Δρ. Κ. Παρασκευά, Λέκτορα Δημοσίου Δικαίου του Πανε-
πιστημίου Κύπρου, Δικηγόρου.

Στην εκδήλωση απηύθυναν χαιρετισμούς ο πρύτανης του Πανε-
πιστημίου Κύπρου κ. Κ. Χριστοφίδης, ο Υπουργός Δικαιοσύνης 
και Δημοσίας Τάξεως Κύπρου κ. Ι. Νικολάου και ο Πρόεδρος της 
Νομικής Βιβλιοθήκης κ. Α. Καρατζάς. Την παρουσίαση του βιβλί-
ου έκανε ο δικηγόρος και πρώην Γενικός Εισαγγελέας της Δημο-
κρατίας κ. Α. Μαρκίδης. Στο πλαίσιο της παρουσίασης, πραγμα-
τοποιήθηκε συζήτηση με θέμα «Η εξέλιξη του διοικητικού δικαίου 
στην κυπριακή έννομη τάξη». Με εισηγήσεις συμμετείχαν, ο κ. Χρ. 

Πουργουρίδης, Δικηγόρος, πρ. Πρόεδρος Επιτροπής Νομικών 
Θεμάτων και Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων της Κοινοβουλευτικής 
Συνέλευσης του Συμβουλίου της Ευρώπης, ο κ. Αχ. Δημητριάδης, 
Δικηγόρος, Πρόεδρος Επιτροπής Ανθρωπίνων Δικαιωμάτων του 
Παγκύπριου Δικηγορικού Συλλόγου, ο κ. Κ. Κόμπος, Αναπλ. Καθη-
γητής και Αντιπρόεδρος του Τμήματος Νομικής του Πανεπιστη-
μίου Κύπρου και ο κ. Κ. Τσιμάρας, κοσμήτορας της Νομικής Σχο-
λής του Ευρωπαϊκού Πανεπιστημίου. Την εκδήλωση συντόνισε ο 
κ. Ν. Χατζημιχαήλ, Αναπληρωτής Καθηγητής του Πανεπιστημίου 
Κύπρου και διευθυντής της σειράς «Κυπριακό Δίκαιο: Θεωρία και 
Πράξη». Η εκδήλωση ολοκληρώθηκε με την αντιφώνηση από τον 
συγγραφέα Δρ. Κ. Παρασκευά.

Επιμέλεια: Ελένη Στεφανίδη, Υπεύθυνη Εκδηλώσεων, Νομική Βιβλιοθήκη

Διακρίνονται από αριστερά: Λ.-Α. Σισιλιάνος, Ν. Αλιβιζάτος, Γ. Σταυρόπου-
λος, Ι. Χαμηλοθώρης και Ν. Φραγκάκης

Διακρίνονται από αριστερά: Α. Πλιάκος, Ι. Σαρμάς, Θ. Γαλάνης, Β. Χριστια-
νός και Ν. Φαραντούρης

Διακρίνονται από αριστερά: Χρ. Πουργουρίδης, Αχ. Δημητριάδης, Α. Μαρκί-
δης, Κ. Παρασκευάς, Ν. Χατζημιχαήλ, Κ. Κόμπος και Κ. Τσιμάρας
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5/5
Σημαντική διάκριση για τη ΝΟΜΙΚΗ ΒΙΒΛΙΟΘΗΚΗ

“SILVER” Βραβείο στα Education 

Business Awards 2017, 

για το Κέντρο Δια Βίου Μάθησης!

Την Παρασκευή 5 Μαΐου 2017, στον πολυχώρο πολιτισμού Αθη-
ναΐς, πραγματοποιήθηκε η τελετή απονομής των βραβείων 

Education Business Awards 2017. Ο θεσμός αυτός έχει σκοπό να 
επιβραβευθούν και να αναδειχθούν οι βέλτιστες πρακτικές στην 
επιχειρηματικότητα και την καινοτομία στο χώρο της εκπαίδευσης 
και της Παιδείας γενικότερα. Στη διοργάνωση συμμετείχαν περισσό-
τεροι από 350 εκπρόσωποι της εκπαιδευτικής κοινότητας από κά-
θε γωνιά της Ελλάδας και κάθε βαθμίδα και οι οργανισμοί που βρα-
βεύθηκαν έθεσαν τον πήχη ακόμα ψηλότερα στο χώρο αυτό. Το Κέ-

ντρο Διά Βίου Μάθησης της Νομικής Βιβλιοθήκης, συνεργάζεται 
με καταξιωμένα εκπαιδευτικά ιδρύματα και ινστιτούτα του εσωτε-
ρικού και εξωτερικού και προσφέρει πληθώρα ημερίδων, σεμιναρί-
ων, συνεδρίων και κύκλων επιστημονικής και επαγγελματικής με-
τεκπαίδευσης, πάνω σε νέους, δυναμικά ανερχόμενους κλάδους 
του δικαίου και της οικονομίας. Οι σύγχρονες θεματικές, το υψηλό 
επίπεδο των διδασκόντων και η άρτια οργάνωση στους χώρους εκ-
παίδευσης, ανοίγει νέους ορίζοντες στην ατομική και επαγγελματι-
κή εξέλιξη των εκπαιδευόμενων.

9/5 Το Υπαλληλικό Δίκαιο στην 

ευρωπαϊκή και στην εθνική διάσταση

Τ α περιοδικά Επιθεώρηση Δημοσιοϋπαλληλικού Δικαίου (ΕΔηΔ) 
& Θεωρία και Πράξη Διοικητικού Δικαίου (ΘΠΔΔ) συνδιοργάνω-

σαν στις 9 Μαΐου 2017 στην Αίθουσα «Ευρώπη» της Νομικής Βιβλι-
οθήκης, ημερίδα με θέμα: «Το Υπαλληλικό Δίκαιο στην Ευρωπαϊκή 
και στην Εθνική Διάσταση». 
Στην Α’ Συνεδρία με τίτλο «Διεθνή και Ευρωπαϊκά Διοικητικά Δικα-
στήρια» προήδρευσε ο κ. Γ. Σταυρόπουλος, Επίτ. Αντιπρόεδρος 
του ΣτΕ, Πρόεδρος της Εθνικής Επιτροπής για τα Δικαιώματα του 
Ανθρώπου, ενώ μίλησαν οι κ.κ.: Σ. Φλογαΐτης, Καθηγητής Νομικής 
Σχολής ΕΚΠΑ, Διευθυντής του Ευρωπαϊκού Οργανισμού Δημοσί-
ου Δικαίου, Δ. Ράικος, Δικαστής UNAT, Εφέτης Δ.Δ., Ε. Κουτούπα-

Ρεγκάκου, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ, πρώην Μέλος του Δι-
οικητικού Δικαστηρίου των Ευρωπαϊκών Σχολείων, Χ. Ταγαράς, Κα-
θηγητής Ευρωπαϊκού Δικαίου Παντείου Παν/μίου, Αντιπρόεδρος 
του Διοικητικού Δικαστηρίου του ESM, πρώην Δικαστής/Πρόεδρος 
τμήματος στο δικαστήριο Δημόσιας Διοίκησης της ΕΕ. 

Προεδρεύουσα της Β’ Συνεδρίας, που είχε τίτλο «Νομοθετικές επιλο-
γές και Νομολογιακές αρχές στο Υπαλληλικό Δίκαιο, ήταν η κα Αικ. 

Σακελλαροπούλου, Αντιπρόεδρος του ΣτΕ ενώ ομιλητές ήταν οι 
κ.κ.: Δ. Βανδώρος, Πάρεδρος του ΣτΕ, Ι. Συμεωνίδης, Αντεπίτροπος 
των Διοικητικών Δικαστηρίων, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΑΠΘ, και 
Χ. Χρυσανθάκης, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ.

10/5 Η στέγαση της δικαιοσύνης

Η Ένωση Δικαστικών Λειτουργών του ΣτΕ και η Νομική Βιβλιοθή-
κη την 10 Μαΐου 2017 διοργάνωσαν στη Στοά του Βιβλίου (Πε-

σμαζόγλου 5 & Σταδίου, Αρσάκειο Μέγαρο) παρουσίαση του βιβλί-
ου της Α. Κωτσάκη, Αρχιτέκτονος, Επίκ. Καθηγήτριας του Πολυτε-
χνείου Κρήτης, με τίτλο: «Η στέγαση της δικαιοσύνης, Αθήνα 1834-
2014, Πόλη - Πολιτική - Αρχιτεκτονική». Τον συντονισμό της εκδή-
λωσης είχε ο κ. Α. Ράντος, Αντιπρόεδρος του ΣτΕ. Την εκδήλωση χαι-
ρέτησε ο κ. Ε. Αντωνόπουλος, Σύμβουλος Επικρατείας, Πρόεδρος 
της Ένωσης Δικαστικών Λειτουργών του ΣτΕ, ενώ μίλησαν οι κ.κ. Μ. 

Σταθόπουλος, Επίτ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Ακαδημαϊκός, Π. Τουρνικιώ-

της, Καθηγητής ΕΜΠ, Θ. Φορτσάκης, Καθηγητής, τ. Πρύτανης ΕΚΠΑ, 
Βουλευτής Επικρατείας και η ίδια η συγγραφέας του βιβλίου.

11/5 Μεταφορά της εταιρικής έδρας

Ο Σύνδεσμος Ελλήνων Εμπορικολόγων και η Ελληνική Εταιρία 
Φορολογικού Δικαίου και Δημοσιονομικών Μελετών συνδιορ-

γάνωσαν την 11 Μαΐου 2017 εκδήλωση με θέμα: «Μεταφορά της 
εταιρικής έδρας. Δυνατότητες και προβλήματα» στο ΕΒΕΑ (Αίθου-
σα «Ερμής», Ακαδημίας 7, Αθήνα). Την εκδήλωση χαιρέτησε ο κ. Κ. 

Μίχαλος, Προέδρος του ΕΒΕΑ. Στην Α’ συνεδρία με θέμα «Η μεταφο-
ρά της έδρας από άποψη εταιρικού δικαίου», συντονιστής ήταν ο κ. 
Ε. Περάκης, Ομ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Πρόεδρος του ΣΕΕ, ενώ μίλησαν 
οι κ.κ. Χ. Παμπούκης, Καθηγητής ΕΚΠΑ και Δ.-Π. Τζάκας, ΔΝ, Δικη-
γόρος, Επιστημ. Συνεργάτης ΚΔΕΟΔ. Στη Β’ συνεδρία με θέμα «Η με-
ταφορά της έδρας από άποψη φορολογικού δικαίου», τη συζήτηση 
συντόνισε ο κ. Π. Χριστόφορος, επ. Σύμβουλος Επικρατείας, Πρόε-
δρος της Ελληνικής Εταιρείας Φορολογικού Δικαίου και Δημοσιονο-
μικών Μελετών. Ομιλητές ήταν οι κ.κ. Α. Τσουρουφλής, Λέκτορας 
Φορολογικού δικαίου Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Δικηγόρος και Β. Βύ-

ζας, Δικηγόρος, LL.M., Συνεταίρος της PwC. Η εκδήλωση έκλεισε με 
την ομιλία του κ. Γ. Πιτσιλή, Διοικητή της Ανεξάρτητης Αρχής Δημο-
σίων Εσόδων σχετικά με τους προβληματισμούς ως προς το φαινό-
μενο της μεταφοράς επιχειρηματικής δραστηριότητας.

Διακρίνονται από αριστερά: Χ. Χρυσανθάκης, Δ. Βανδώρος, Αικ. Σακελ-
λαροπούλου και Ι. Συμεωνίδης

Γ. Σκιακανδάρη και 
Απ. Παπαθωμάς από 
την ΝΒ Εκπαιδευτική κατά 
την παραλαβή του βραβείου
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11/5 Καρτέλ & Δίκαιο

Η Νομική Βιβλιοθήκη και ο όμιλος Economia, υπό την αιγίδα της 
Επιτροπής Ανταγωνισμού, διοργάνωσαν την Πέμπτη 11 Μαΐου, 

στο ξενοδοχείο Grand Wyndham Athens συνέδριο με θέμα «Καρτέλ 
& Δίκαιο». Το συνέδριο τίμησαν με την παρουσία τους ο Πρόεδρος 
της Επιτροπής Ανταγωνισμού και Αντιπρόεδρος του Αρείου Πάγου 
ε.τ. κ. Δ. Κυριτσάκης, η Πρόεδρος της Επιτροπής Ανταγωνισμού και 
Προστασίας Καταναλωτή της Ιρλανδίας κ. I. Goggin, αλλά και πλή-
θος εκλεκτών ομιλητών από τον νομικό και επιχειρηματικό κλάδο, 
την Eπιτροπή Aνταγωνισμού και τις Δημόσιες Αρχές.

Στις εισηγήσεις και την στρογγυλή τράπεζα που ακολούθησε ανα-
πτύχθηκε ένα ευρύ φάσμα θεμάτων, όπως το πρόγραμμα επιείκει-
ας και η διαδικασία διευθέτησης διαφορών (ενδεικτικά παρουσία-
ση του ισχύοντος πλαισίου στην Ελλάδα, σύγκριση με νομοθεσία 
ΕΕ), η επιβολή προστίμων σε παραβάσεις καρτέλ (ενδεικτικά είδη, 
ύψος, είσπραξη, μειώσεις, δικαστική προστασία), οι αστικές αποζη-
μιώσεις και οι ποινικές κυρώσεις για παραβάσεις καρτέλ (ενδεικτι-
κά οδηγία ΕΕ και πορεία ενσωμάτωσης στο εσωτερικό δίκαιο, ποι-
νικές κυρώσεις στην Ελλάδα και στην ΕΕ, απαλλαγές), καθώς επίσης 
η εταιρική συμπεριφορά και συμμόρφωση. 
Χαιρετισμό απηύθυνε ο κ. Δ. Κυριτσάκης. Συντονιστές της εκδήλω-
σης ήταν οι κ.κ.: Δ. Τζουγανάτος, Καθηγητής Νομικής Σχολής ΕΚ-
ΠΑ, Α. Μικρουλέα, Αναπλ. Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Λ. 

Αθανασίου, Καθηγήτρια Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Ι. Γιαννίδης, Καθη-
γητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Γ. Δελλής, Επίκ. Καθηγητής Νομικής 
Σχολής ΕΚΠΑ, ενώ ομιλητές ήταν οι κ.κ.: Γ. Δεματάκη, Deputy Head 

of Unit στη Γενική διεύθυνση Ανταγωνισμού της Ευρωπαϊκής Επι-
τροπής, Δ. Ξηρόκωστα, Γενική Διευθύντρια Επιτροπής Ανταγωνι-
σμού, Σ. Δρακακάκης, Δικηγόρος, E. Aliende-Rodriguez, Δικηγό-
ρος, Δ. Λουκάς, Δικηγόρος, Μ. Μαστρομανώλης, Επίκ. Καθηγη-
τής Νομικής Σχολής, ΕΚΠΑ, Κ. Σκανδάλη, Δικηγόρος, Ε. Δρυλλερά-

κης, Δικηγόρος, Ε. Χατζίκος, Πρωτοδίκης, Δ. Λιάππης, Αναπλ. Κα-
θηγητής Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Α. Δρίτσα, Δικηγόρος, Ι. Ανδρου-

λάκης, Λέκτορας Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Π. Αδαμίδης, Δικηγόρος, 
I. Goggin, Πρόεδρος Επιτροπής Ανταγωνισμού Ιρλανδίας, Α. Καλ-

λιτσάντσης, Αντιπρόεδρος ΣΕΒ, Α. Παντελιάδης, Διευθύνων Σύμ-
βουλος ΜΕΤΡΟ ΑΕΒΕ. Χορηγοί του συνεδρίου ήταν οι: Sherman & 
Sterling Law Firm, ALPHA BANK, WIND, COCA-COLA, 3E, Δρυλλερά-
κης & Συνεργάτες Δικηγορική Εταιρεία, Κυριακίδης-Γεωργόπουλος 
Δικηγορική Εταιρεία. Χορηγοί Επικοινωνίας ήταν οι: Καθημερινή, 
Συνήγορος, Νομικός Σύμβουλος, Επιχείρηση, Business File, Οικονο-
μική Επιθεώρηση, Ασφαλιστική Αγορά.

12/5 Δικηγορικός Σύλλογος Χαλκίδας

Ο Δικηγορικός Σύλλογος Χαλκίδας και η Νομική Βιβλιοθήκη 
διοργάνωσαν την 12 Μαΐου 2017 στην Αίθουσα Διαλέξεων 

Δήμου Χαλκιδέων (Αβάντων 50, 1ος όροφος, Χαλκίδα) παρου-
σίαση των βιβλίων «Τι εννοεί ο νόμος» και «Διαβάζοντας» του 

κ. Β. Καράκωστα, επίτ. Προέδρου Εφετών Δ.Δ., επίτ. Συμβούλου 
ΑΣΕΠ. Χαιρετισμό απηύθυνε ο κ. Λ. Γκάνης, Πρόεδρος Δικηγορι-
κού Συλλόγου Χαλκίδας. Ομιλητές ήταν οι κ.κ. Λ. Γκάνης, και Ε. 

Θαλασσινού, Δικηγόρος Παρ’ Αρείω Πάγω, Μέλος Δ.Σ. του Δικη-
γορικού Συλλόγου Χαλκίδας και Α. Κουρούπης.

15/5 Συναινετική λύση του γάμου. 

Συμβολαιογράφος ή Δικαστής;

Η Εταιρία Οικογενειακού Δικαίου (ΕΟΔ, www.eod.gr) διοργάνωσε 
στις 15 Μαΐου 2017 στην Αίθουσα «Ευρώπη» της Νομικής Βιβλι-

οθήκης, ημερίδα με θέμα: «Συναινετική λύση του γάμου. Συμβολαι-
ογράφος ή Δικαστής;. Ομιλητές ήταν οι κ.κ. Θ. Παπαζήση, Ομ. Καθη-
γήτρια Νομικής Σχολής ΑΠΘ και Κ. Κουτσουλέλος, Δικηγόρος.

17/6 Ημερίδα Καριέρας

Η Νομική Βιβλιοθήκη σε συνεργασία με τον Δικηγορικό Σύλ-
λογο Αθηνών, τη Νομική Σχολή του Πανεπιστημίου Αθηνών, 

τον Νομικό Παλμό και τον Ερευνητικό Όμιλο Φοιτητών Νομικής, 
διοργάνωσαν Ημερίδα Kαριέρας για Νέους Νομικούς στο πλαίσιο 

Στο πάνελ ο Σ. Δρακακάκης

Από αριστερά διακρίνονται οι κ.κ.: I. Goggin, Γ. Δεματάκη, Γ. Δελλής, Α. Καλ-
λιτσάντσης, Α. Παντελιάδης, Σ. Δρακακάκης

Από αριστερά διακρίνονται οι κ.κ.: Α. Κουρούπης, Λ. Γκάνης, Ε. Θαλασσινού

http://www.eod.gr/
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του 2oυ Forum Δικηγορικού Επαγγέλματος της Ένωσης Ελλήνων 
Νομικών e-Θέμις. Η ημερίδα διεξήχθη στο Ζάππειο Μέγαρο το 
Σάββατο 17 Ιουνίου, με προεδρεύοντα τον κ. Ζ. Σταυρόπουλο, Δι-
κηγόρο, Μέλος Δ.Σ. E.E.N. e-Θέμις και ομιλητές τους κ.κ.: Γ. Γεωρ-

γιάδη, Επίκ. Καθηγητή Νομικής Σχολής ΕΚΠΑ, Α. Κουτσόλαμπρο, 
Δικηγόρο, Προϊστάμενο Γ’ Τμήματος ΔΝΥ ΕΦΚΑ, Κ. Κουτσουλέ-

λο, Δικηγόρο Παρ’ Αρείω Πάγω, Π. Περάκη, Δικηγόρο, μέλος ΔΣΑ, 
επικεφαλής της ελληνικής αντιπροσωπίας στο CCBE, Κ. Γαλανο-

πούλου, Νομική Σύμβουλο SAP Greece, Cyprus & Malta, Εθνική 
Συνεκπρόσωπο Association of Corporate Counsel (Europe), Θ. Κο-

νταξή, Δικηγόρο, Σ. Βολιώτη, Επίκ. Καθηγητή Στρατηγικής, ALBA 
Graduate Business School-American College of Greece, Ε. Κοντο-

γεώργου, Συμβολαιογράφο, Αντιπρόεδρο Συμβολαιογραφικού 
Συλλόγου Εφετείων Αθηνών, Πειραιώς, Αιγαίου & Δωδεκανήσου 
και Μ. Καλογερά, Career Coach and Admissions Consultant.

29/6 BITCOIN & άλλα Ψηφιακά Νομίσματα

H Νομική Βιβλιοθήκη και ο όμιλος Economia, υπό την αιγίδα της 
Ελληνικής Ένωσης Τραπεζών, διοργάνωσαν την Πέμπτη 29 Ιου-

νίου στο ξενοδοχείο Wyndham Grand Athens το 1ο Συνέδριο CYBER 
TECH & LAW, με θέμα «BITCOIN & άλλα Ψηφιακά Νομίσματα: Νομι-
κές & Επιχειρηματικές προκλήσεις και κίνδυνοι». Εξειδικευμένοι ει-

σηγητές απάντησαν σε ερωτήματα για τη λειτουργία, την καινοτο-
μία και τα ειδικότερα χαρακτηριστικά του διαδικτυακού τρόπου 
συναλλαγών μέσω ψηφιακών νομισμάτων και ενημέρωσαν για τις 
ευκαιρίες, προκλήσεις και κινδύνους που αναδεικνύονται μέσα από 
τη χρήση τους. Συντονιστές ήταν οι κ.κ.: Ε. Σφακιανάκης, Αντιστρά-
τηγος ε.α ΕΛ.ΑΣ, Ειδικός Ερευνητής, Πραγματογνώμων Ηλεκτρονι-

κών Εγκλημάτων, Ι. Τέντες, ε.τ. Εισαγγελέας Αρείου Πάγου και ομι-
λητές οι κ.κ.: Θ. Αντωνίου, Αναπλ. Διευθυντής Τράπεζας της Ελλά-
δος, Κ. Βαβούσης, Information Security Consultant-Cyber Security 
Researcher, Φ. Δημοπούλου, Δικηγόρος-Υπ. ΔΝ, Π. Δρούκας, Επι-
θεωρητής Πληροφοριακών Συστημάτων ΤτΕ, Γ. Μωράτης, Διδά-
κτορας του Οικονομικού Πανεπιστημίου Αθηνών, Ι. Μακρυπού-

λιας, Μηχανικός Η/Υ & Πληροφορικής, Χ. Μυλωνόπουλος, Καθηγη-
τής Νομικής Σχολής Αθηνών, Ι. Πάσχος, Εξεταστής ψηφιακών πει-
στηρίων-Δικαστικός Πραγματογνώμονας, Γ. Τριανταφυλλάκης, Δι-
κηγόρος-Καθηγητής Νομικής Σχολής ΔΠΘ, Ν. Φίλιππας, Καθηγητής 
Χρηματοοικονομικής του Παν/μιου Πειραιώς.

ΙΟΥΛΙΟΣ 2017 International Academy 

for Arbitration Law

Εισήγηση Καθηγητή Χ. Παμπούκη

Η Διεθνής Ακαδημία Διαιτησίας (International Academy for Arbi-
tration Law) αποτελεί μια πρωτοβουλία της Comité français de 

l’arbitrage με σκοπό την παροχή υψηλής επιστημονικής εξειδίκευ-
σης σε θέματα διεθνούς διαιτησίας. Από την έναρξη λειτουργίας 
της, το 2011, έχουν εκπαιδευτεί στους κόλπους της πάνω από 550 
συμμετέχοντες, προερχόμενοι από περισσότερες από 80 χώρες. Για 
έβδομη συνεχή χρονιά, τα μαθήματα της Διεθνούς Ακαδημίας Διαι-
τησίας θα διεξαχθούν με τη συμμετοχή καταξιωμένων νομικών από 
τον χώρο της διαιτησίας. Φέτος, για πρώτη φορά, στο πρόγραμμα 
θα συμμετάσχει ως εισηγητής και Έλληνας καθηγητής: για το 2017, 
ο Καθηγητής της Νομικής Σχολής του Πανεπιστημίου Αθηνών, κ. Χ. 

Παμπούκης, συγκαταλέγεται στους βασικούς εισηγητές του προ-
γράμματος, όπου θα διδάξει μάθημα με αντικείμενο την ακυρωθεί-
σα διαιτητική απόφαση («The annulled international award»). Πρό-
κειται για μία ιδιαιτέρως τιμητική διάκριση, που επικυρώνει τη διε-
θνώς αναγνωρισμένη πορεία του Καθηγητή Χ. Παμπούκη στον χώ-
ρο της διαιτησίας, επιβεβαιώνοντας παράλληλα την ολοένα αυξα-
νόμενη παρουσία της Ελλάδας στα διεθνή δρώμενα της διαιτησίας. 
Τα μαθήματα της Διεθνούς Ακαδημίας Διαιτησίας έλαβαν χώρα στο 
Παρίσι κατά το διάστημα 3-21 Ιουλίου 2017. Περισσότερες πληρο-
φορίες: http://www.arbitrationacademy.org.

7/10 Πληροφορική και Εργατικό Δίκαιο

H Ελληνική Εταιρεία Εργατικού Δικαίου και Κοινωνικής Ασφαλί-
σεως (ΕΔΕΚΑ) διοργανώνει το 16ο Πανελλήνιο συνέδριο με θέμα: 

«Πληροφορική και Εργατικό Δίκαιο» το Σάββατο 7 Οκτωβρίου 2017 
και ώρα: 09.45 στην Τρίπολη Αρκαδίας, στο Αποστολοπούλειο Πνευ-
ματικό Κέντρο (Παπαναστασίου 25). Εισηγητές: Κώστας Παπαδημη-

τρίου, Καθηγητής ΕΚΠΑ, Όμηρος Ζέλιος, Δικηγόρος, ΜΔ Εργατικού 
Δικαίου, Φώτης Βέργης Λέκτορας Πανεπιστημίου του Manchester, 
Ευφροσύνη Μπακιρτζή, Δικηγόρος, Ιωάννης Σκανδάλης, Δικηγό-
ρος, ΔΝ, Κωνσταντίνος Δημαρέλλης, Λέκτωρ Πανεπιστημίου Λευκω-
σίας, Δημήτριος Γούλας, Δικηγόρος, ΔΝ, Χρίστος Κιούλος, Δικηγόρος 
ΜΔ Εργατικού Δικαίου, Δημήτρης Ζωγραφόπουλος Δικηγόρος, ΔΝ, 
Πέτρος Τσαντίλας, Δικηγόρος, ΔΝ, Δημήτριος Λαδάς, Λέκτωρ ΕΚΠΑ, 
Δημήτριος Σιδέρης, Λέκτωρ ΑΠΘ, Άγγελος Στεργίου, Καθηγητής Νο-
μικής Σχολής ΑΠΘ, Μίλτος Σταμπουλής, Επίκουρος Καθηγητής Πανε-
πιστημίου Μακεδονίας, Κωστούλα Μαζαράκη, Δικηγόρος.

Στο πάνελ ο κ. Ε. Σφακιανάκης

Από αριστερά διακρίνονται οι κ.κ.: Α. Κουτσόλαμπρος, Θ. Κονταξής, Γ. Γε-
ωργιάδης, Κ. Κουτσουλέλος, Γ. Σιακανδάρη, Ζ. Σταυρόπουλος, Π. Περά-
κης, Κ. Γαλανοπούλου, Ε. Κοντογιώργου, Σ. Βολιώτης, Μ. Καλογερά, Ν. 
Μάλαμας, Σ. Γεωργοπούλου

http://??.?S/
http://www.arbitrationacademy.org/
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Παρασκευή 6 Οκτωβρίου 2017 - 18.00

Το Νομικό Πλαίσιο των Διαδικτυακών Συναλλαγών

Συντονιστής: Ν. Ρόκας, Ομ. Καθηγητής ΕΚΠΑ
Ομιλητές: Γ. Γιαννόπουλος, Επίκ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Κανόνες ή 
αυτορρύθμιση για το Διαδίκτυο; Γ. Γεωργιάδης, Επίκ. Καθηγη-
τής ΕΚΠΑ, Ο Κώδικας Δεοντολογίας για το ηλεκτρονικό εμπόριο, 
Γ. Καρύδης, Αναπλ. Καθηγητής ΟΠΑ, Διαδίκτυο και θεμελιώδεις 
ελευθερίες στην ενωσιακή έννομη τάξη

Σάββατο 7 Οκτωβρίου 2017 - 9.30

Α’ ΣΥΝΕΔΡΙΑ Διαδίκτυο και δίκαιο του ανταγωνισμού

Συντονιστής: Ι. Σαρμάς, Αντιπρόεδρος ΕλΣυν
Ομιλητές: Δ. Τζουγανάτος, Καθηγητής ΕΚΠΑ, Περιορισμοί αντα-
γωνισμού στη διανομή προϊόντων και υπηρεσιών μέσω διαδικτύ-
ου, Γ. Ψαρουδάκης, Επίκουρος Καθηγητής ΑΠΘ, Η ουδετερότητα 
των μηχανών αναζήτησης (search neutrality), Σ. Χαρακτινιώτης, 
Λέκτορας Πανεπιστημίου Αιγαίου, Νομικά προβλήματα της ψηφι-
ακής οικονομίας διαμοιρασμού (sharing economy)

11.30: Β’ ΣΥΝΕΔΡΙΑ Ειδικές περιπτώσεις διαδικτυακών συναλλαγών

Συντονιστής: Ι. Αψούρης, Νομικός Σύμβουλος Ομίλου ΕΛΠΕ
Ομιλητές: Ι. Ιγγλεζάκης, Αναπλ. Καθηγητής ΑΠΘ, Εξελίξεις στη δια-
δικτυακή πώληση φαρμάκων, Ν. Κοσμίδης, Δικηγόρος, LL.M., ΜΔ, 
Το διαδικτυακό στοίχημα, Κ. Ρόκας, Ph.D., Εντεταλμένος Διδασκαλί-
ας ΕΚΠΑ, Η αυτοματοποιημένη παροχή νομικών υπηρεσιών

17.00: Γ’ ΣΥΝΕΔΡΙΑ Διαδίκτυο και πνευματική ιδιοκτησία

Συντονιστής: Γ. Σωτηρόπουλος, Καθηγητής ΕΚΠΑ
Ομιλητές: Ε. Σταματούδη, Δικηγόρος, ΔΝ, LL.M., Ph.D., Διευ-
θύντρια Ο.Π.Ι., Η χρήση υπερσυνδέσμων στο Διαδίκτυο από την 
οπτική του δικαίου της πνευματικής ιδιοκτησίας, Α. Σινανιώτη-

Μαρούδη, Καθηγήτρια Πανεπιστημίου Πειραιώς, Η εφαρμογή 
του άρ. 64Α Ν 2121/93 έναντι παρόχων διαδικτυακών υπηρεσιών. 
Η δωσιδικία για την προστασία του δημιουργού στο Διαδίκτυο ή 
Η προστασία των βάσεων δεδομένων

Οι μελέτες υποβάλλονται στο info@emeod.gr έως τις 20.8.2017. 
Πληροφορίες: emeod.gr

Παρασκευή 20 Οκτωβρίου 2017 - 17:15

Πρόεδρος: Β. Γκαρίλας, Πρόεδρος Δικηγορικού Συλλόγου 
Ευρυτανίας
Ε. Περάκης, Ομ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Οι μεταλλάξεις του δικαίου 
της αφερεγγυότητας, Ν. Τέλλης, Καθηγητής ΑΠΘ, Οι πρόσφατες 
νομοθετικές παρεμβάσεις στο Πτωχευτικό Δίκαιο

Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2017 - 09:30 

Το νέο δίκαιο της πτωχευτικής διαδικασίας 
Πρόεδρος: Γ. Τριανταφυλλάκης, Καθηγητής ΔΠΘ
Ομιλητές: Ε. Μαστρομανώλης, Επίκ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Προϋ-
ποθέσεις κήρυξης σε πτώχευση, Θ. Κουλουριάνος, ΔΝ, Δικηγό-
ρος, Ειδικός Επιστήμονας ΔΠΘ, Τα όργανα της πτωχευτικής δια-
δικασίας σήμερα, Σ. Φράστανλης, ΔΝ (Αμβούργο), Δικηγόρος, 
Η αστική ευθύνη των διοικητών κεφαλαιουχικών εταιριών έναντι 
των πιστωτών, Π. Μάζης, ΔΝ, Δικηγόρος, Διανομές προς τους πι-
στωτές, Δ. Αυγητίδης, Καθηγητής ΔΠΘ, Η απαλλαγή του οφειλέ-
τη φυσικού προσώπου ως δεύτερη ευκαιρία

Σάββατο 21 Οκτωβρίου 2017 - 18:30

Στρογγυλό τραπέζι: Συλλογικές διαδικασίες και μεταβίβαση 
της επιχείρησης 
Συντονιστής: Γ. Χριστοδούλου, Πρόεδρος Εφετών
Συμμετέχοντες: Θ. Αθανασόπουλος, Εντεταλμένος Γεν. Δ/ντής 
Alpha Bank, Ν. Ελευθεριάδης, Επ. Καθηγητής ΑΠΘ, Γ. Λεβέντης, 
Ομ. Καθηγητής ΕΚΠΑ, Μ. Χάρισμα, Δικηγόρος, Ι. Καλαντζάκου, 
Δικηγόρος

Κυριακή 22 Οκτωβρίου 2017 - 09:30

Προπτωχευτική διαδικασία εξυγίανσης και εξωπτωχευτικές δια-
δικασίες 
Πρόεδρος: Γ. Μιχαλόπουλος, Καθηγητής ΕΚΠΑ
Ομιλητές: Χ. Χριστοπούλου-Καραφλού, Λέκτορας Παντείου Πα-
νεπιστημίου, Η σημερινή φυσιογνωμία της διαδικασίας εξυγίαν-
σης: Η κυριαρχία του «pre-pack», Β. Χατζηιωάννου, Επίκ. Καθηγη-
τής ΔΠΘ, Αυτοδίκαιη αναστολή ατομικών διώξεων και προληπτι-
κά μέτρα στη διαδικασία εξυγίανσης

20-22/10 Οι πρόσφατες εξελίξεις στο πτωχευτικό δίκαιο 

Ο Σύνδεσμος Ελλήνων Εμπορικολόγων οργανώνει το 27ο Συνέδριό του με θέμα γύρω από τις νέες εξελίξεις στο Πτωχευτικό Δίκαιο. 
Το Συνέδριο θα λάβει χώρα στο Καρπενήσι, από 20 έως 22 Οκτωβρίου 2017 και θα φιλοξενηθεί στον συνεδριακό χώρο του Ξε-

νοδοχείου Montana. Πληροφορίες: www.syneemp.gr. Το αναλυτικό πρόγραμμα έχει ως εξής: 

 6-7/10 Ζητήματα από το ιδιωτικό δίκαιο του διαδικτύου

Η Εταιρία Μελέτης Εμπορικού και Οικονομικού Δικαίου (ΕΜΕΟΔ) οργανώνει τον Οκτώβριο 2017 στο Ναύπλιο το 2ο ετήσιο συνέδριό 
της, με θέμα «Ζητήματα από το ιδιωτικό δίκαιο του διαδικτύου». Το αναλυτικό πρόγραμμα έχει ως εξής:

mailto:info@emeod.gr
http://emeod.gr/
http://www.syneemp.gr/


Εκδηλώσεις

Νομικός  Σύμβουλος 33



Data Protection Officer

 
 

 Co-Founder - Managing Partner
at Rethink Business Lab, Founding Member DPO Academy

 MBA cyRM,  Cyber Privacy Risks Advisor / Cromar, 
Coverholder at Lloyd’s, Founding Member DPO Academy

 Lawyer, CFE, CIPP/E, CIPM, Regional Counsel 
Southern Europe GS4, Founding Member DPO Academy

 Information Security Executive, MSC Infosec, 
CISSP-ISSMP, CISM, ISO27001 LA, ISO27005 RM, PMP, MBCI
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